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Madrid, október 6. Spanyolországban az 
általános sztrájk, mint előre látható volt, 
polgárháborúvá bővült ki.

A jelentések, amelyek a véres forradal­
mi harcokról beérkeznek, egyelőre még 
ellentmondóak. A kormány igyekszik cá­
folni és le enyhíteni a forradalmi erők túl­
súlyra törekvő előretörését, a jelek szerint 
azonban ezeknek a jelentéseknek nincsen 
abszolút értelemben vett reális bázisuk és 
tobbá-kevésbé a helyzet súlyos voltáról 
tesznek bizonyságot.

A sok tekintetben egymásnak ellentmon 
dó jelentéseket kronologikus sorrendeben 
alább adjuk:

Katalóniában kikiáltották a 
proletárdiktatúrát ?

Az éjszaka folyamán a külföldi rádió- 
áiloÉxSSSk azt a szenzációs hirt röpítették 
világgá, hogy a katalán-kormány tegnap 
Katalónia Spanyolországtól teljes függet­
lenségét deklarálta és a katalán kormány 
elnöke, Companis, kijelentette, hogy teg­
naptól kezdve Katalónia külön független 
állam, melyet csak szövetségi kötelékek 
fűzhetnek Spanyolországhoz. A mai nap 
folyamán Párizsban érkezett jelentések 
szerint, a katalán tömegek tegnap kikiál­
tó::: ók a független katalán szovjet-köztár­
saságot.

Ennek a jelentésnek bizonyos fokig el­
lene szól az a körülmény, hogy a Com- 
panis-kormány, mely ugyan baloldali, de 
nem bolsevista, legalább látszólag még 
hatalom van. Mindenesetre különös jelen­
ség, hogy Katalóniában a karhatalom nem 
amit szembe a forradalmárokkal és igy 
a tend még inkább felbomlott, mint a töb­
bi spanyol tartományokban. Ez az utóbbi 
körülmény bizonyos tekintetben megerősíti 
azt a lehetőséget, hogy a tömegek tényleg 
kikiáltoták a független katalán szovjet 
köztársaságot. Más jelentések szerint, 

az egyik baszk-vidéken levő rádióál­
lomás, mely nyilvánvalóan a forradal 
marok kezébe került, azt jelenti, 
hogy úgy Katalónia, mint Biscaya, 
tegnaptól fogva független szovjet­

köztársaság.
A kormány ezzel szemben cáfolja azt a 

but, hogy prokiamálták volna a független 
katalán köztársaságot. A katalán-kormány 
es Madrid között ugyan fennállanak a né­
zet: mérések, de Campanis elnök rádió-be­
szédében fegyelmezettségre és a nyugalom 
Megőrzésére hívta fel a katalán népet. Ez­
zé! egyidejűleg a kormány hivatalos tájé­
koztatót is adott ki, melyben azt igyekszik 
"izonyitani, hogy nem kell tartani a for­
galom elhatalmasodásától, mert a zavar­
ási területeken mindenütt kellő számú 
karhatalom áll rendelkezésre.

A kormány eme tájékoztatásával ellen­
tétben azonban más jelentések arról szá- 
Momak be, hogy

(- munkásterületeken egymást érik a 
bombarobbanások s a legtöbb vasúti 
vonalon nem lehet fentartani a ren­
des személy- és teheráruforgalmat,

& állandó szabotázsakciók miatt. Madrid­
ak a vidékkel fennálló telefonkapcsolatai­
ban még mindig súlyos zavarok uralkod­

nak. Biscayaba uj katonai erőket irányí­
tottak. Súlyos a helyzet a valladolidi ke­
rülethez tartozó Rio Saccoban is,

ahol nyolcórás tűzharc folyt meg nem 
szűnő erővel, a lázadók és a sorka­

tonaság között.
A sztrájk általánossá vált Bilbaoban, Va­
lenciában, Sara,gossában és Barcelonában, 
mig Cordovában és Sevillában vannak üze­
mek, melyeknek munkássága nem szün­
tette be a munkát.

Fegyver fegyver ellen — 
az egész vonalon

Egyidejűleg az általános sztrájk Mad­
ridban is tovább tart. A helyzet mind fe­
nyegetőbbé válik. Az asturiai iparvidéken 
az elrendelt ostromállapot ellenére, újabb 
fegyveres tömegtámadások vannak folya­
matban, rendőrkaszárnyák és a polgái 
gárda által megszállva tartott más köz­
épületek ellen.

Az egyik véres támadásnál öt rend­
őrtiszt holtan bukott a földre, a mun­

kásforradalmárok golyózáporában. 
Oviedoval és más városokkal a telefon­
os táviróösszeköttetések 24 órára megsza­
kadtak. Valladolidban a rendőrkaszárnya 
raegostromlásánál két rendőrtiszt vesztet­
te életét. A felkelés teljesen forradalmi 
jelleget öltött. A kormány légi rajokat 
vezényelt a zavargás! területekre. Sevil­
lában szintén véres harcok folytak. A. vá­
rosnak nincs Madrid felé összekötetése.

Párizsba a spanyol határvidékről érke­
zett jelentések szerint,

a tegnapi forradalmi megmozdulás 
során támadt összeütközéseknél ötven 
személy vesztette életét s több száz­

ra megy a sebesültek száma.

A helyzet mára sem engedett feszültségé­
ből, mert a sztrájkraozgalom újabb terü­
letekre csapott át. Asturia kerületben a 
kormánycsapatok légi hadereje akcióba 
kezdett. Ennek ellenére még mindig sok 
középület, bányaigazgatósági palota és 
gyárüzem van a lázadók kezében.

Lerrc ux miniszterelnök sajtónyilatko­
zatban állapította meg, hogy a meg­
mozdulást hosszú, tervszerű előkészí­

tés előzte meg.

Egyidejűleg a kormány uj belügyminisz­
tere tegnap beszédet tartott a madridi 
ádi-.vLan, amelyben felszólította a madridi 

lakosságot, hogy este nyolc óra után ne 
hagyják el lakásaikat, csak rendkívül fon­
tos esetekben.

Az éjszaka folyamán Madrid Atiocha 
nevű városnegyedében véres harcok zaj­
lottak le, egy halottal és több sebesülttel. 
Halottakról érkezik jelentés Posadasból is. 
Nieres és Oviedo között az összeütközések 
nek több halottja és ötven sebesültje van. 
Oviedóba egy repülőrajt küldtek a hely­
őrség támogatására. Barcelonában kihir­
dették az ostromállapotot, egyidejűleg pe­
dig összehívták a katalán parlamentet. 
Sansehastianban is sok a halott és a se­
besült. Valenciában a viz-, gáz- és villa­
mosmüveket elzárták.

Élelmiszerhiány lépett fel Spanyolországban
Az általános sztrájk következtében az 

egész ország területén élelmiszerhiány 
mutatkozik. Valladolidban a munkások 
megtámadtak egy rendőrkaszárnyát és két 
tisztet lelőttek. Eibarban a rendőrség gép­
fegyverrel védekezett a támadások ellen.

Az áldozatok száma itt igen nagy és
több mint száz letartóztatás történt.

Rio-Seceoban a polgárőrségnek is van egy 
halottja és több súlyos sebesültje. Mad­
ridban néhány sztrájkoló észrevétlenül be- 
lopózott egy kórházba és onnan lőttek a 
katonaságra, melyre a karhatalom gép­
fegyverrel válaszolt. Egy halott és több 
sebesült maradt a színhelyen.

Lerroux miniszterelnök a mai miniszter- 
tanács után kijelentette, hogy Spanyolor­
szág általános forradalmi mozgalom szín­
helye, amelyet egységes vezetéssel a rész­
letekre is kiterjedően készítettek elő. A 
forradalom fészke Asturia tartomány. A 
miniszterelnök teljhatalmat kapott a mi- 
isztertanácstól, hogy mindenütt, ahol 

szükségesnek látja, proklamálja az ostrom 
állapotot.

Bilbaóban a forradalmárok megtámad­
ták az ebairi fegyvergyárat. A katonaság 
rohamot intézett a támadók ellen. Az ösz- 
szeütközésnek igen sok áldozata van. 
Barcelonában a rendőrség meg akarta 
akadályozni, hogy a sztrájkolok lerombol­
jak az Általános Bank épületét és fegy­
verét használta. Két lázadó meghalt, ti­

zenhat súlyosan megsebesült. Elosegui 
biscayai képviselőit Bilbao közelében le­
lőtték. Azt hiszik, hogy a tradicionialista 
párthoz tartozó képviselőt a forradalmá­
rok kivégezték.

Asturia tartományban a for- 
dalmárok urai a legtöbb köz­
ségnek

Újabb madridi jelentés szerint, az álta­
lános sztrájk következtében a helyzet az 
egész országban változatlanul súlyos. Astu­
ria tartományban a forradalmárok urai a 
legtöbb községnek. A sztrájkolok és karha­
talom közötti összeütközések halottainak szá­
ma az első napon több, mint ötven. A rendőr 
ségnek is tiz halottja van. A lövöldözések 
egész éjjel tartottak. Oviedóból és Valladolid- 
ból katonaságot küldtek a fővárosba, hogy 
a rend fenntartását biztosítsák. Madridban 
az összes járókelőket átkutatják. A város 
stratégiai pontjain gépfegyvereket helyeztek 
el. Estig ötszáz letartóztatás történt.

A vasúti tisztviselők is csat­
lakoztak a sztrájkhoz 

Párizsból érkező jelentés szerint, tegnap 
éjfélkor a vasúti tisztviselők is csatlakoztak 
az általános sztrájkhoz. Ezzel szemben Bar­
celonában az élemezési ipar munkásai szom­
bat reggel felvették a munkát, hogy a la­
kosságot a szükséges élelmiszerekkel ellát­
hassák. Nem sztrájkolnak a sztrájkvezeíőség 
utasítására a villamos- és gázüzemek mun­
kásai sem. A rendőrség hetvenöt sztrájkoló! 
tiltott gyűlés miatt letartóztatott.

(Folytatása a 10. oldalon.)
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Ünnep utál,

A kormány cáfolja a független katalán köztársaság ki­
kiáltását, A mtiükáskemletekbeei egymást érik a bomba- 
robbanások. Súlyos a helyzet az egész vonalon. Véres 
harcok dóinak a felkelők és a kormánycsapatok között

A minden élvezetet nyújtó nyári idő­
szak múltával a sofár harsonája lelki meg- 

S térésre inti világszerte a híveket. A haj­
nali ájtatoskodások előkészítik a zsidóem­
ber lelkületét a következő nagy és félel­
metes napokra, az engesztelés napját rö­
videsen követi a zsidóság örömünnepe, a 
sátoros ünnep, szép szimbólumaival és a 
Tóra ünnepe, hogy erőt és kitartást nyújt­
sanak a hosszú ünneptelen, sivár télre, a 
küzködés, a kínlódás, a nehéz kenyérkere­
set idejére. Boldog békesség, idején igy 
determinálták a zsidó ünnepeket, mig el­
lenben a nagy háború kereszttüzén és min­
den poklán keresztülment mai generáció 
másképen ünnepel, másképpen örvend és 
más formában húsul. Idő előtt elfárad a 
sok ünnepben, elfásui régi ideálok irányá­
ban, unja a zsidó ünnepek egymást szo­
rosan követő etap-jait és nehezen talál 
lelki megnyugvást az ünnepi hetek vará­
zsában. Mint minden életmegnyilvánulásá­
ban, ebben is az erősen ideges atmoszféra 
dominálja és a külső nyugalom és a belső 
megbékélés helyett áttranszferálja a hí­
vők lelkületét és űzi el az ünnepi hangu­
latot a zsidó lelkek tájékáról.

Szomorúsággal kell konstatálnunk, hogy 
az erdélyi zsidóság körében, talán éppen 
az idegek eme szokatlan és egészségtelen 
feszültsége okából, a békétlenség és a szét 
húzás ördöge lett úrrá a lelkeken és ezt 
a folyamatot olyan territóriumokon sem 
sikerült megállítani, amelyeken ezen ál­
datlan szellem eddig teljesen ismeretlen 
volt az ideál; a törekvése az egyénnek és 
a közösségnek, hogy minél szebbé, jobbá 
és nagyobbá tegyék a zsidó életet.

És szomorúan visszatetsző, hogy azok, 
akik szolidan, hékességesen élik az ő hét­
köznapjaikat, éppen az ünnepi periódusok 
alatt vetkőznek ki békés, megértő, zsidó 
mivoltukból és átengedik magukat a szét­
húzás, a veszekedés és nem ritkán a tet- 
legesség mindent leromboló átkos szenve­
délyének.

Az erdélyi sajtó — többségi és kisebb­
ségi egyaránt •— állandó rovatban kéje- 
leg a zsidó hitközségek és más zsidó tes­
tületek álta szállított Cronic scandaleuse- 
ökben, fűszerezve ezeket saját kaján ko- 
mentárjai falánkjaival. Sajnos, az újságok 
nak az elmúlt ünnepek alatt különösen sok 
alkalmuk volt ezen dédelgetett publiciszti­
kai csemege feltálalására. A tóra-öremün- 
nepén véres verekedés Erdély egyik legna­
gyobb hitközsége templomában, hatósági 
beleavatkozás zavarja a hívők áhítatát a 
másik nagy zsidó centrum zsinagógájában 
és már-már folytatódik a másik ünnepen. 
Nagykárolyban a botrányok sorozata nem 
akar véget érni és provokálja a hatósági 
beavatkozások egész szinfóniáját, mig a 
kisebb hitközségek a kisebb-nagyobb he­
lyi skandalumok híreit liferálták. Az áhí­
tatot, a magábaszállás érzését, a békessé­
get felváltották a zsidó templomokban a 
hatósági közegek harsogó parancsszavai.

Miből is származnak a lelki deformált- 
ságnak e szörnyű szimptomái? Megszűnt a 
nagyok, a vezetők tisztelete, kiküszöbölte- 
tett a zsidó közéletből az egymás iránti 
jóindulat a megértés és megbocsátás szel­
leme. Mindenki vezető akar lenni a tudás 
a rátermettség már semmire sem kvalifi­
kál csak az egyéni elbizakodottság, a saját 
magát szerénytelenül előtérbe toló önbirá- 
Iat és a „tisztelet“ után való féktelen csőr 
tetés uralja a kedélyeket és füti a szenve­
délyeket egészen a végső botrányig. Lehet, 
hogy a vezetőkben is akad hiba, ők sem 
tökéletesek, de hát elődjeink angyalok 
voltak, az előbbi generációk vezérei min­
den emberi gyöngétől mentesek voltak ? 
Nem. Csak a közfelfogás volt egészsége­
sebb, igazabb és tökéletesebb. Respektál-
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ták a rátermettséget, meghajoltak a tudó­
sok előtt, megbecsülték a jellemességet és 
nem tartotta magát mindenki vezető sze­
repre predesztináltnak. Az önmagunkkal 
szemben való tisztelet kierőszakolása sem 
volt annyira kifejlődve, mint éppen most, 
napjainkban. Egyik főbenjáró oka a szer­
telen széthúzásnak és veszekedésnek, mert 
mi régen a „köved“ népe vagyunk, a tisz­
telet kierőszakolása és ha ez magától nem 
jön, kiverekedése még cliillul-hasém, még 
templomi botrány árán is. Amikor a zsi­
dóságot egyénileg és kollektive minden 
fronton ütik, amikor minden életlehetősé­
get megvonni igyekeznek tőle, akkor ap­
ró, jelentéktelen „köved“ kérdésekkel és 
ezeknek botrányba fullasztásával teszik 
hangossá a világot. Amikor gondoskodni 
kellene fáról a szegényeknek, népkonyhá­
ról a zsidó éhezőknek és a közelgő tél 
nyomora előre veti borzalmas árnyékát, 
akkor helyes, zsidó szívre valló preventív 
nyomoren3rhitő akciók helyett tettleges 
verekedések színhelyévé alacsonyodnak 
szentélyeink előcsarnokai. Mert nem az a 
fontos, hogy Szatmáron egyetlen zsidó ta­
nuló ne éhezzen, Nagyváradon zsidó árva 
ne nélkülözze lábbelijét, zsidó keresetkép-

El&víwázates 
zmli

UJ KELET
VASÁRNAP, 1934. OKTÓBER 7.

télén ne fagyjon meg a családjával, hanem 
sokkal fontosabb kérdés, ki a templom­
gondnok, ki a hitközségi elnök és hogy 
kinek a dafkepolitikája érvényesüljön a 
zöldasztalnál.

Amikor Jeruzsálemet és a zsidó Szent­
élyt az ellenség minden oldalról veszedel­
mesen ostromolta; egy nemzetnek, egy 
népnek mindene forgott kockán, Kamcze 
bar Kamcze ideje érkezett el, hogy belső 
villongásaival és aljas intrikáival az ellen­
séget segítse győzelemre. A zsidó nép szi- 
ne-javának lemészárolása, fogságba hur- 
colása Kamczenak köszönhető, az ő szel­
leme megint készül átvenni az uralmat 
Erdély zsidó hitközségeiben. Nem üres 
frázis, amint egy templomszomszédom 
megkockáztatott: „Csak már vége volna 
az ünnepnek, legalább megszűnnének or­
szágszerte a botrányok .. .“ Még csak az 
a kívánságunk, hogy amennyiben atyánk­
fiái még sem képesek a mai botrány-érát 
likvidálni, a színhelyet változtassák meg, 
de a templom a szent áhitat, a magába- 
szállás és fohászkodás otthona legyen. In­
kább sok hétköznap békességben, mint ün­
nep sorozatos botrányokkal...

Gábel Sándor

*Í,£! > HÍ LuJ 'K* í2
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A birobidzsáni vaiosag a 
számok és adatok tükrében

KrclI professzor egy amerikai folyóiratban kimutatja, hogy a birobidzsáni 
„zsidó köztársaság“ proklamáíása üres politikai aktus, melyből sohasem

lesz zsidó íömegtelepités

igazolja a Jewsectiába tömörült zsidó kom­
munisták lelkesedését, sem a nacionalista 
baloldali körök örömét, akik a szovjetkor­
mány határozatában rendkívüli jelentőséggel 
biró eseményt látnak a zsidó életben. Jellem­
ző az „Izvestia“ 1934 május 19-i számának 
egyik cikke, melyben nem mond kevesebbet, 
mint azt, hogy: „Az autonom terület mun­
kástömegei a birobidzsáni zsidók körében 
maradt kapitalista elemek ellen való kímé­
letlen harc által fognak fel virágozni.“

Gyenge vigasz a harci szólam és „győ­
zelmi“ remény a sok kudarcért, melyet a 
birobidzsáni kolonistáknak kellet megélniük 
a kormány minden jóindulata és a zsidó kom 
munisták minden igyekezete dacára.

Kroll professzor, aki a fenti adatokat ösz- 
szegyüjtötte, nem cionista. Adatai és meg­
állapításai ah ivatalos szovjetlapok jelenté­
seire támaszkodnak, akkor, amikor bizonyos 
körök folytatják az agitáciőt a zsidó Palesz­
tina ellen a zsidó Birobidzsánért...

ess ft

Leomlott egy Bukarestben epuio 
színház egyik fala és félig agyon 

ütött öt erdélyi munkást
1928-ban a szovjetkormány elhatározta, 

hogy Birobidzsán vidékén kolonizációt indít 
meg az oroszországi zsidó lakosság egy ré­
szének „produktivizálása“ céljából. Az ötéves 
terv alapján 1932-re 12.000 család mezőgaz- 
uasági telepitvénye kellett volna, hogy le­
gyen P'robidzsán.

A koionizáció első évében a nagy felhősza­
kadások, az a: adások és a különböző rova­
rok szinte lehetetlenné tették a kolonistáa 
életét Birobidzsán ban. 1930-ban, Merejin, 
kommunista vezér egyik cikkében rámuta­
tott arra, hogy csak mértékletesen szabad 
Bbchibzsánba embereket küldeni, miután 
nincs elegendő megművelhető föld, nincs 
elég lakóház és élelmezési cikk az uj jöve­
vények számára.

Ennek kövei kéziében az „ÖZET“ az orosz 
országi zsidó koionizáció intézménye elhatá­
rozta, hogy saját kezelésében földművelési 
bázist teremt a vidéken. Az „Emesz“ 1932 
deceber 12-i számában Baskin a kővetkező­
ket Írja: „Ha 1933—34-ben nem teremtenek 
egy független földművelési alapot Birobid- 
zsánban, nem leszünk képesek ott tartani 
a vidék lakosságát. “ Ugyancsak a földmű­
velésre alkalmas területek hiányára mutat 
rá az „Emesz“ 1932 november 17-i száma, 
melyben a következőket Írja: „A megművel­
hető területek növelése csak komplikált és 
rendszeres talajjavítással valósítható meg.“

Ezekből az idézetekből és a többi lapsze- 
melvényekből, melyeket M. Kroll professzor 
gyűjtött össze a „The Future“ cimü ameri­
kai folyóiratban 1934 szeptemberében, kitű­
nik, hogy Birobidzsán, az autonom zsidó 
köztársaság területe már eleve alkalmatlan 
a földművelésre a kedvezőtlen éghajlat, a 
sok mocsár és vad erdőségek következtében. 
Speciális módszerekre van tehát szükség ah­
hoz, hogy a vidéket termékennyé, illetve 
megmüvelhetővé tegyék. A koionizáció veze­
tői azonban elkövették azt a megbocsátha­
tatlan hibát, hogy ezrével küldték az embere 
két erre a vidékre, anélkül, hogy számoltak 
volna az emberanyag minőségével és a hely 
különleges követelményeivel. Volt kereskedő­
ket és közvetítőket küldtek kolonizálni, úttö­
rők helyet. Kantorovici, a koionizáció egyik 
vezetője is beismeri ezt, amikor a „Tribuna“ 
1933-as évfolyamának 6. számában a követ­
kezőket Írja: „A birobidzsáni koionizáció 
alapvető hibája az volt, hogy nem vettük te­
kintetbe a vidék speciális természeti adott­
ságait és hogy a kolonizációs munka, a már 
megszokott, normális telepítés módszereivel 
indult meg, ép úgy, mint ahogy Krímben és 
Ukrajnában jártak el.“

Egy másik kommunista vezető, Kirjnitz, 
ugyancsak a Tribunában (1934 március) fe­
jezi ki hasonló nézeteit. Azzal váaolja a koio­
nizáció vezetőségét, hogy nem teremtett egy 
mezőgazdasági bázist, „nagyzási mániában“ 
engedett kolonizálni és iparosítani és nem 
reagált sem a kihívó sovinizmusra sem a

zsidó nacionalizmusra, mely Birobidzsánban 
is befészkelte magát.“

A koionizáció vezetői mégsem tértek el a 
hibás koncepciótól és ugyanilyen elméleti 
alapon állították fei további terveiket. 1932- 
re 14.000, 1933-ra 25.000 bevándorló koloni- 
zálását irányozták elő. Hogy milyen mérték­
ben valósultak meg ezek a tervek, erre Dria- 
noff mutat rá a „Tribuna“ 1934 április szá­
mában. „A birobidzsáni mezőgazdaság 1933- 
ban“ cim alatt. Droianoíí, aki specialista a 
kolonizációban, megállapítja, hogy bár 1933- 
ban kedvezőek voltak a meteorológiai kon­
díciók, az eredmények mégis alul maradtak 
a várakozásokon. 28.000 hektár földet szán­
tottak fel 32.000 helyett és nem fordítottak 
semmi gondot a kertgazdaságra. A talajja- 
vitási munkaiatok meghiúsultak. A tervbe 
vett 17.000 hektárból csak hatezret sikerült 
megmüvelhetővé tenni, vagyis 35 százalé­
kot. A mocsarak kiszárításának és az erdők 
megtisztításának oly fontos munkáját nem 
sikerűit tehát oly mértékben realizálni, hogy 
a régi és az uj kolonisták számára megfele­
lő egzisztenciális lehetőségeket nyújtsanak. 
Droianoff azt is hangsúlyozza, hogy a kor­
mány által megszavazott pénzeket is helyte­
lenül használták fel Birobidzsánban.

Ilyen körülmények között nem csodálatos, 
ha 1933-ban lemondtak az előirányzott 25.000 
bevándorlóról. Mindössze 7000 embert sike­
rült kolonizálni. 3190 bevándorló azonban — 
az „Emesz“ 1934 február 17-i jelentése sze­
rint — nem volt alkalmas a birobidzsáni ko­
lonizációs munkára és nem volt felkészülve 
a vidék speciális adottságaira.

Az ország mostoha egészségügyi viszo­
nyaira dr. Lander mutatott rá a „Tribuna— 
ban. Dr. Lander rámutat arra, hogy az 1933- 
ban Birobidzsánba küldött pénzeket, szere­
ket és egyéb eszközöket nem használták fel 
közegészségügyi munkára és a gyermekek 
gondozására. Az egészségi viszonyok, me­
lyek az epidémiák ellen harc alapját kell, 
hogy képezzék, igen primitívek, a földek 
helyzetének és a kutaknak alapos megvizs­
gálása nem történt meg, holott megfelelő 
összegeket bocsátottak ki erre a célra.

Kroll professzor még számos oroszországi 
cikket közöl, melyeknek alapján megálla­
pítja, hogy Birobidzsánban stagnál az ipar 
technikusok, mérnökök és szakmunkások hiá 
nyában, miután a kormány a szakmunkáso­
kat és szakembereket az általános iparosí­
tási műbe koncentrálja és a távoli vidékek 
egyformán érzik a szakemberek hiányát.

Ilyen körülmények között Birobidzsánnak 
autonóm zsidó területté való átalakítása, 
amint ezt az orosz kormány 1934 májusá­
ban elhatározta, nem egyéb, mint a szovjet­
kormány politikai aktusa, anélkül, hogy re­
mélni lehetne ezáltal az oroszországi zsidó 
tömegek legalább egy részének oly mérvű 
produktivizálását, mint ahogy azt kilátásba 

1 helyezték. Amit eddig valósítottak meg, nem

Bucuresti-Bukarest, október 6. Tegnap 
este kilenc órakor súlyos szerencsétlenség 
történt az Arno-szinház építési munkála­
tainál. A színházat Marghiloman házának 
helyén építik fel. Egyik része a munkások­
nak éjjel is dolgozik. Este 9 óra tájban az 
egyik fal nagy robajjal bedőlt és maga alá 
temette Szabó Béla, Schneider Máté, Zol­
tán Mózes, Radó György munkásokat és

nyien megsebesültek, különösen Szabó 
Béla, akinek állapota reménytelen. Később 
megállapították, hogy még egy munkás 
hiányzik Görlig János nevű, akinek holt­
testét meg is találták két méter mélység­
ben. A sebesülteket tűzoltók szabadították 
ki. Az ügyészség elrendelte a munka be­
szüntetését és a felelősség megállapítása 
végett a vizsgálat megejtését.

Lazureanu Anna munkásnőt. Valameny-

Nem ad halasztást a kormány 
a konverziós tartozások első 

részletének lefizetésére
Sassu földművelésügyi miniszter táviratilag utasította vissza s brailai mező­

gazdák erre vonatkozó kérését
Bucuresti-Bukarest, október 6. (Az Uj 

Kelet tud.) Brailában röviddel ezelőtt 
kongresszust tartottak a szomszédos me­
gyék mezőgazdái és ez alkalommal meg­
vitatták a mezőgazdaság aktuális kérdé­
seit. A szónokok rámutattak arra, hogy a 
rossz termés következtében a földművesek 
csak nehezen fogják beszerezhetni az őszi 
vetésekhez szükséges vetőmagvakat és 
hogy semmiesetre sem fogják kifizethetni 
konverzió alá került tartozásaikat, melyek 
nek első részlete, mint ismeretes, az ér­
vényben lévő törvény alapján november 
15-én esedékessé válik. A kongresszus 
ilyen értelmű határozati javaslatot szava­
zott meg, amelyet Vasile Sassu földműve­
lésügyi miniszter elé terjesztettek, kérve, 
hogy interveniáljon a kormánynál a kon­
vertált tartozások első részlete kifizetésé­
nek elhalasztása érdekében.

Válaszképpen a brailai mezőgazdák ké­
résére Sassu földművelésügyi miniszter 
táviratilag közölte a brailai mezőgazda- 
sági kamarával, hogy a kormány szilárdan 
el van határozva arra, hogy semmilyen 
halasztást ne engedélyezzen a mezőgazda- 
sági tartozások konverziójáról szóló tör-

MEGJELENÍT
..Carte de reléig unea mozaicä“ cimü románnye'vü, a minisztérium által apróban 
biblóatör;énét; és h '.(tankönyv második javított és bővített kiadás^. Ára 32 lej. 
Tanítók és könyvkereskedők szokásos rabato. kapnak. Megrendelhető a szerző­
nél : Edelstein M. David Timüsoara IV., Sir ad a Preyp.r No. 2.________________

vény alkalmazásával kapcsolatban, annál 
is inkább, minthogy itt az ideje annak, 
hogy felélesszük a hiteléletet és általában 
az egész ország gazdasági életét.

Sassu miniszter távirata az érdekeltek 
körében érthető feltűnést keltett. Gazda­
sági körökben nagy érdeklődéssel várják, 
vájjon a kormánynak lesz-e elegendő ere­
je és autoritása ahhoz, hogy álláspontját 
keresztül is vigye.

Ezrek mentek el jegy nélkül 
Temesváron a

Tárás Mykysa
hangversenyéről. Már most g 

váltsa meg jegyét a

hétfő esti CAPITOL I 
Mozgóban j

tartandó zongorában g vers e n v re ■ j 
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Maníut, Madgearut1TÖBER Popovíci
Mihályt is felelőssé teszí a vizsgáló

Skoda-szerződésértbizottság
£fcurs

R kJ S--4 AManiu Gyula városrói-várcsra járva, rtépgyüléseken fog válaszolni az ellene 
irányított támadásokra. Miért lett Pop Valér dr. csak tárcanélküli miniszter és 
kinek állott érdekében elmozdítani helyéről a jelenlegi igazságügyminiszteit

Végső leszámolásra készül a parlamentben a kor­
mánnyal a nemzeti parasztpárt — a Skoda-ügy 

vizsgálatának eredménye miatt
ben egyre inkább elmérgesedő viszony 
útijáé fogják állni a zavarta,Ban kormány, 
zásnak. Dinu Bratitanunaik az uj Tata- 
rescn-kormányról alkotott véleménye is­
meretes. A Liberális párt vezére három 
napot töltött, la, fővárosban és onnan is.

árolnalc

PO‘i

Bueurestivíukarest, október 6. (Az Uj 
K-let, tud.) Az uj Ta:,ar escu_k ormány 

ä a Hálását követően néhány napos szék 
v?t-nd áilt be a belpolitikái életben. A 
1 ■ iitikai világ feszült érdeklődéssel varja 
1 itulescu hétfői királyi audienciájának 
k'.i lie net elét. Mindenki tisztában van az. 
z.ü, hogy a külügyminiszter álilásfogia- 

fogja eldönteni a belpolitikai élev- 
:,..k a közeljövőben való (alakulását. Ha 
Titul-escu vállalja a román külpolitika 
l:ú nyitásának felelősségét, úgy az uj ká­
ért látszólag fel-fnssiiilve fogja- foly. 
írhatni munkáját; ellenkező esetben né- 

hány hé'-en belül is megnyiIktatnak a 
m-rspektivák az összes kombinációk és 

, net ős égek számára. Titu'Iescunak lehet- 
1: ellenfelei, akik azt hiszik, hogy

ínmánia külpolitikájának kormányrud- 
ját más is tudja olyan biztos -kezekkel 
tartani, mint ő. A politikai világ azonban 

;1 nyomó többségében megvan győződve 
.r:*ól. hogy a mai nemzetközi helyzetben 
Románia semmilyen körülmények között 

:n nélkülözheti Titulescu szakértelmét, 
Mpasztalatait, nagy áttekintését és fel. 
1, - siilhetetlen személyes kapcsolatait. 

Titul-t sen hétfői audienciájáig szünetel 
• k a belpolitikai machinációk. Változás 

>:a legfeljebb annyiban történt, hogy 
a sajtónak még kevésbé engedtetik meg, 
mint azelőtt, hogy a helyzetet, kommen­
tálja és sorozatosan nem láthatnak nap­
világot az értesülések, amelyek Ti'-niesen 
cl éged ellenségének tényé.ege® okairól 
szólnak. De ha Trtuleseu meg is maradna 

külügyi tárca élén, korántsem követke­
zik ebből, hogy a kormány idillikus nyö­
gi, lomban fogja folyta -hatni tevékenyst- 
g >. Úgy a liberális párton belüli el len- 
: >ek, mint az ellenzéki pártokkal szem.

íizólam és ,.gyó- 
■cért. melyet a 
kellet megélniük 
- és a zsidó kora 
dacára.

rti adatokat ösz- 
Adatai és meg- 
etlapok jelenté- 
amikor bizonyos 
í a zsidó Palesz-

PsszlénadfMizHH^aii ai isii
cokeziWiMMIis tűi siSwhrásái

Oradea, Sir, Avram lance {v. K©ssuíh-y.) 4

ICHOYClOfSZAaülönösen Szabó 
énytelen. Később 
ég egy munkás 
•vü, akinek holt- 
; méter mélység­
ük szabadították 
ite a munka bé­
ig megállapítása 
ásét.

/*x

álláspsslfa KselfeíS

Oítenzívába megy át a nemzeti parasztpárt
lamenti vizsgálóbizottság nem fog meg­
elégedni azzal, hogy )a jogi felelősség 
megállapítás át kérje Cihoski tábornok­
kal, mint a szerződést megkötő fele-ős 
miniszterré! szemben, hanem közvetve 
igyekezni fog Maniu Gyula, Madig earn és 
Popovíci Mihály -szerepének nem egészen 
kifogástalan voltát is kimutatni. A vizs. 
gálóbizottság jelentése s zla-b ály szer lie n ,a 
parlament plénuma elé fog kerülni jóvá­
hagyás végett. Nem nehéz elképzelni, 
hogy a nemzeti par ászt párt viharosan 
fo-g' reagál,ni erre a kompromit-látási kí­
sérletre és vl-s z o n t vá da ka t fog emelni 
liberálisokkal szemben, olyan régebbi és 
újabb ügyekkel ,kapcsolatosan, amelyek- 
hr>n n kormán von lévén, elrnu-1 a szil-o tt

ellenzéki pártokat ii.leti, a- 
®t pár inak minden oka meg 
gy az eddigi békés maga. 
irmán nyal szemben feladja, 
irt szemmel láthatóan nagy 
iket tesz az utóbbi időben, 
;t" parasz-tpár.o'! erkölcsi e-g 
;>• kompromittálja. Kzzvl kap 
moslak a. Skoda-ügyet emle- 

a szövetkezeti központnál 
t ént incidenseké: is. Xegura földmű­
vé 1-sügyi alminiszter fe.jelentést tett' az 

ész sagen Grigo-re Mladenátz prof esz. 
,v; ,• ellen, aki a nemzeti paraszt párti 

••:ány uralomra jövetele óla a szövet­
ve hivatalok központi irányítását 

1 . • a el. A bukaresti lapok viszont csak- 
>a egyöntetűen á.litják, hogy a meg- 
iol- egyetemi tanár nemcsak nemzet, 

n elismert szaktekintély, hanem 
.; an kifcgástial'an jellem is, akinek be- 

sségéhez a kétségnek leghalva* 
:-b árnyéka sem férhet. Az ekle,ne be­

adott feljelentést tehát politikai bosszú, 
á müvének minősítik a bukaresti Iá­
ink felemlítik, hogy Mladtenatz 

szórt ebből (az a-.ka-ómból kollégái 
tüntetőleg meleg ünnepies-ben része-si.Pi­

ai ze ti par

Egy bukaresti professzor a ián
diákokat okoljakönyveket es abrailai mező

bukási arányszámérttroialisicsolatban, annal
az ideje annak, 
letet és általában 
ri életét.
ita az érdekeltek 

keltett. Gazda- 
Eklődéssel várják, 
:z-e elegendő ere- 
"íogy álláspontját

í szór kijelentette, hogy a katasztrófáért 
I részben a tankönyvek, részben pedig a 
I diákok felelősek. A tankönyvek súlyos 

hiányosságai kétségtelenül kedvezőtlenül 
befolyásolják a diákok előmeneteli lehető­
ségét. A román irodalmi könyvek össze­
állításánál például túlzott súlyt helyeznek 
a nemzeti szempontokra és egészen jelen­
téktelen írókat és költőket tárgyalnak fe­
lesleges részletességgel, ugyanakkor, ami­
kor a modern irodalmat teljesen elhallgat­
ják és amikor például Dobrogeanu Gherea 
ról a román irodalom-kritika megalapító­
járól, teljesen megfeledkeznek (nyilván 
zsidó származása miatt). Tény az, hogy 
bakalaureatusi vizsgára kerülnek olyan 
diákok, akik a román ortográfiával nincse­
nek tisztában, a latin nyelvből pedig még 
a deklinációkat és konjugációkat sem is­
merik.

Lovinescu professzor éppen ezért a ba- 
kalaureatus megszigorítását tartja szük­
ségesnek, hogy a kellőleg elő nem készí­
tett középiskolai tanulók semmiesetre se 
szaporítsák a jövő intellektuális munka­
nélküliéinek számát.

zalékos bukási arány érthetően nagy eiKe- 
seredést váltott ki és ismét aktuálissá 
tette a kérdést, ki viseli tulajdonképpen a 
felelősséget azért, hogy a középiskolásod­
nak ilyen hatalmas százaléka torpan meg 
a végső erőpróba előtt ? A vélemények ter­
mészetszerűleg megoszlanak, de a vizsgáz­
tató bizottságok elnökei érdekes módon 
nem az általános társadalmi és erkölcsi 
viszonyokban, nem is a tanítási rendszer- 
vágy tanári kar hiányosságaiban keresi 
a magyarázatot az eseményekre, hanem 
főleg a diákokra igyekszik hárítani a nagy 
bukási arányszám felelősségét.

A bukaresti Dimineata mai számában 
Emil Lovinescu egyetemi tanár nyilatko­
zik erről a kérdésről. Lovinescu egyike a 
legelismertebb román irodalmi kritiku­
soknak, maga is évek óta állandóan elnö­
köl a bakalaureatusi vizsgákon. A profesz-

nélkül

most
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CFR - Romaaia
Cloi-KoloZsvár, október 6. Két baj aoki 

mérkőzést já.-szőtt a Romania eddig az 
U és Crisana eliten és- mindkettőt meg­
nyerte. Az igazi erőpróbája a csaipata »vk 
azonban ma lesz a bukaresti CFR e.len, 
mert úgy az U, mint a Crisana arány.ag 
formájukon alul játszottak, ezzel szem. 
ben a CFR nem kisebb e.lenfei-eket gyv 
2,ött ie az idei sze-zónbam, mint a Vénást, 
hazájában a Kinizsit, stb. ^ A bukaverii 
vasutas csapatot már láttuk tavaly Ko­
lozsváron: technikás, mutatós fut btu le­

játszik a CFR és igen komoly lepeinfele a 
Romániának, -a mely elbizalkodás nél. 

minden tudását ö-ss-ze kell szedje,
hogy a bajnoki lista, vezetőjével szemben 
.megállja helyét.

így játszik a két csapat:
CFR. Barbulescu, Roseuliet—Újlaki, 

Vi;ndia — Wetzer lí.—Cu-edan, Atti.a — 
Barbu II.—-Struck III —Medve—Ge oi - 
gescu. .

Romania. Chendre-an. Doci—Fel-eean 
Muaiíean—Criz-a—Mur-esan, Coborzian—

Farkas—Pop—Feleean II.—Capusan.
A mérkőzés délután 4 órakor kezdődik 

és azt Burdán aradi bíró vezeti. A mai 
részletes program:

Délelőtt háromnegyed ö órakor Roma- 
... „aggibbor ifjúsági bajnoki.
Délelőtt háromnegyed 10 órakor Reu. 

niunea—Unirea II. -oszt. bajnoki.
Háromnegyed 12 órakor a KAC atil-sti* 

kai versenye.
Egy órakor Avant garda U.—Vu-Purii 

Romania.
Délután 3 órakor Romania törpéi—KAC 

törpe.
Délután 4 órakor: CFR Bukarest—Ro­

mania. Határbírók: Huneade Em-eric és 
dr. Ru-ssu J. Gabriel.

UJ KELET

Kész a román ¥álógatott!
Bukares bői jelentik: A Bíróul Fede­

ral teg-napesti ülésén összeállhíoMák a 
lengyelek ellen október 14.én kiálló ro­
mán válogatottat, amely a kővetkező: 
Burdán, Végit—Alira, Deheäeanu—Eiser- 
beíser—Mór a vet z, Bindea—Kovács—Cio. 
lae—P, Va*cov—Bohay. Tartalék: Radii- 
leseu és Criza. A csapat ebben az össze­
állításban azonban még nem végleges, 
mert a mai mérkőzések u»tán múltat a ndó 
formák alapján még történhetnek váltó, 
zások. A csapat pénteken reggel utazik és 
azt Savulescu őrnagy szövetségi kapitány 
és lauecviei professzor, a Kelleti Liga 
elnöke — több újságíró társaságában — 
kísérik.

A PHÖNIX—CFR kolozsvári mérkőzé­
sen történt botrányért, mint megírtuk, a 
csapat 500 lej pénzbüntetést kapott. Ezen 
kívül Stcmislav Jakab CFR játékos játék­
jogát brutális játékért 8 napra felfüg­
gesztették, mig Veres és Flórián CFR 
vezetőket a játékvezető inzültálása 'miatt 
30 napra eltiltották a sporttelep látogatá­
sából.

Dr. Ciurel Ilié, az Északi Labdarugó 
Liga titkára, az ismert kolozsvári futball 
bíró ügyvédi irodát nyitott, A kitűnő ko. 
1 ozsvári sportembert ebből az allkial-ombó.li 
a sp őrt társ a dal o m vai-amettmyi jelentős 
tagja üdvözölte.

A Romania sportegyesület szombaton 
este nyitotta meg kellemesen berende­
zett; klubhelyiségéit a Plata Tlnirii 13. 
sz. állatit, az első emeleten. Az uj klub­
helyiség hathatós összefogó kapocs lesz 
az egyesült és egyre növekvő számú. tag. 
j,a-i között.

Az osztrákok elleni magyar válogatott­
ban Pusztiay helyéit Tamás«y lesz a. csa­
pat- j-obbszéésője.

Nem miclennapi jubileum. Benda, a 
cseh Victoria Zizkov kapusa, az elmúlt 
vasárnap nyoics-zázadszót védett csapata 
kapujában. Ben dia tíz éve futballozd): a 
Victoria Zizkovban és ezen idő alatt; 
majd minden meccsem résztvett.

Az Universitäten—Crisana meccsre az 
egyetemiek a következő összeáll itassa:! 
utaztak el: Sepsi, Borgia-—Iamcovici, Ste. 
fanescu—Gain—dir. Ghiiezan, Orza—Ploes 
tea n u—J onas-—Su-rl a s iu—Baciu.

Szovjeioroszorsz-ágba gravitálnaic a 
norvég korcsolyázóbajnckok. Oslóiból: je. 
lentik: A norvég korcsolyá zó sport ot vesz­
teség fenyegeti. Staaksruud és Engestan- 
gen olimpiai és Európábaj-nokok Maszk, 
vába kívánnak költözni, -ahol a® orosz 
korcsolyázókat fogják tanítani.

Csak kimondottan román nemzetiségű munkások 
vehetnek részt a külföldi szakkiképzésben

Egy évtől három évig terjed sz állam költségén történő kiképzés. Vizsgát keli 
termiek a jelölteknek előzetes képzettségükről

Bucuresti-Bükarest, október 6. (Az Uj 
Kelet tud.) Jelentettük már, hogy a mun­
kaügyi minisztérium a nemzeti munka vé­
delméről szóló törvény elkészítése után, 
miután az országban még mindig igen sok 
külföldi szakmunkást alkalmaznak az 
egyes vállalatok, külön jelentést kért a 
munkaügyi inskeptorátustól erre a kérdés­
re vonatkozólag és a különböző városok 
inspektorátusainak jelentéseiből megálla­
pította, hogy az országban jelenleg még 
igen kevés szakképzett munkás van és ez­
ért a vállalatok kénytelenek idegen mun­
kásokat alkalmazni olyan helyeken, ahol 
a szakképzettség okvetlenül szükséges.

A munkaügyi minisztériumban még an­
nakidején értekezletet tartottak, amelyen 
elhatározták, hogy a külföldi munkások 
helyettesítése román munkásokkal és ezen 
keresztül az ország munkanélküliségének 
csökkentése csak úgy valósítható meg, 
ha a kormány költségén megfelelő számú 
belföldi munkást külföldre küldenek a 
szakképzettség elnyerésére, hogy az itt 
dolgozó külföldieket kellően pótolni tud­
ják.

A külföldi kiképzés ügyében tegnap a 
munkaügyi minisztériumban újabb érte­
kezletet tartottak, melyen Nistor munka­
ügyi miniszter Georgiu vezértitkár és Cu- 
nescu mérnök minisztériumi igazgató vet­
tek részt. Ezen az értekezleten azokat a

szempontokat tanulmányozták, amelyek 
szerint a külföldi kiképzésre küldendő 
munkásokat összeválogatják.

Az értekezleten Nistor miniszter javas­
latára rendeletet dolgoztak ki a külföldi 
kiképzésről, mely a következőket tartal­
mazza :

1. A munkaügyi minisztérium külön ala­
pot létesít a megfelelő előképzettséggel 
biró román munkások továbbképzésére.

2. Munkásokat küldenek külföldi ki­
képzésre mindazokból az iparágazatokból, 
amelyekben ez szükségesnek bizonyul. 
Valószínűleg kisipari munkásokat is ki 
fognak képezni külföldön.

3. Az állami költségen történő kikép­
zés 1—3 évig tarthat.

4. A kiképzésre jelentkezőknek külön 
vizsgát kell letenniük, melyen előzetes 
képzettségüket igazolják .

5. A jelentkezőknek kötelezniük kell 
magukat, hogy kiképzésük után feltétlenül 
vissza térnek az országba.

6. Az állami támogatás mellett történő 
külföldi kiképzésben csak kimondottan 
román nemzetiségű munkások vehetnek 
részt.

Ez az utolsó szakasz mintegy kiegészí­
tőül szolgál a nemzetvédelmi törvényhez 
mely csak állampolgárokat különböztet 
meg egymástól.
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Kolozsváron és miért mm Budapesten 
ül először szinte m. aj Ináig darab

Az egész magyar színházi világban nagy 
feltűnést keltett a hir, hogy Indig Ottó, 
akinek Torockói menyasszony című, im­
már világhírű darabját csak a napokban 
mutatta be óriási sikerrel a legnagyobb 
newyorki színház, legújabb vigjátékát nem 
Budapesten, hanem Kolozsváron adatja 
elő először. Tudvalevőleg a legutóbbi In­
dig darab, az Ember a hid alatt a Víg­
színházban került először színre és pedig 
igen nagy sikerrel, a megelőző Indig da­
rabok a Nemzetiben, illetve a Belvárosi 
Színházban.

A különböző találgatások folytán kér­
dést intéztünk a színház igazgatóságához, 
ahol kérdésünkre a következő felvilá­
gosításokat kaptuk Indig Ottó Magas is­
kola cimü legújabb 3 felvonásos víg játé­
kának kolozsvári bemutatójára vonatkozó­
lag:

A kolozsvári Magyar Színház tudvale­
vőleg programjába vette, hogy olyan sze­
repet töltsön be a magyar színjátszás éle­
tében, amilyent a Berlintől sokban függet­
len törekvésű és stilusu drezdai, frank­
furti, hamburgi és más nagy német szín­
házak töltenek be a német színészet éle­
tében. Vagyis nem leszünk többé „má­
sodhetes“ színháza a budapesti repertoár­
nak, hanem saját utunkon járunk és az 
egyetemes magyar színészet szférájában 
ugyanolyan sajátos és különös szerepet 
kívánunk betölteni, amilyent az erdélyi 
irodalom tölt be az egyetemes magyar iro­
dalmi életben.

— Tudvalevő, hogy még azok az er­
délyi Írók is, akiknek könyvei tízezres 
példányszámokban fogynak Magyarorszá­
gon, sokkal szívesebben adják ki könyvei­
ket az Erdélyi Szépmives Céhnél, mint 
bármely pesti kiadónál. Azt akarjuk el­
érni, hogy a kitűnő erdélyi irók, akik kö­
zül nem egy már világhírű színpadi mü­
veket is irt, hasonlóképpen a kolozsvári

Magyar Színházat tekintsék uj müveik 
természetes első állomásának. Az itteni 
környezetben alkotott sajátos erdélyi szín­
padi mü bizonyára innen startolhat a leg­
kedvezőbb feltételek között.

Indig Ottót már régebbi Ígérete kötötte, 
hogy uj darabját nekünk adja. Indig szín­
padi kiadója Márton Sándor dr., lekötelező 
kézséggel járult hozzá a kolozsvári bemu­
tatóhoz és megadta hozzájárulását Jób 
Dániel, a Vígszínház kitűnő igazgatója is, 
aki tudvalevőleg gyakran adja tanú jelét a 
kolozsvári színház iránti jóindulatának, 
így történhetett meg, hogy a Magas is­
kola a jövő héten Kolozsvárról indul hó­
dító útjára. A bemutatóra a magyar szín­
házi világ számos kiemelkedő tényezője 
Ígérte megjelenését. Az Indig bemutató 
egyben a kolozsvári színház hatalmas er­
délyi programjának elindítását is jelenti.

HETI MŰSOR:

Vasárnap d. e. 11-kor: HELYET AZ IF­
JÚSÁGNAK. (Oic-só hely árakkal, a 
legdrágább jegy 23 lej minden ille­
tékkel együtt.)

Vasárnap d. u 2*1:or TANASE ROMÁN 
EEVÜ-TÁKSULATÁNAK ELŐ­
ADÁSA.

Vasárnap d. u. 6-kor: SÁRGA LILIOM. 
(Sólymosán Magda, felléptével. Kö. 
rösi Du dús és cigányzenekarának
közremük ö désév el.)

Vasárnap este fél lC-kor: TANASE RO­
MÁN REVÜ-TÁRSULATÁNAK 
ELŐADÁSA.

Hétfőn este Indig Ottó Magas iskola e. 
uj darabjának előkészületei és ház: 
főpróbája miatt- nincs előadás. A 
főpróba szigorúan zártkörű.

Kedden este féf 9.kor: MAGAS ISKOLA.
Ottó uj viiigjátékánák .világ*

V A S A R N A P, 1934. OKTÓBER 7.

Indig
premierje, a szerző személyes jelen, 
létében. Harmath Jolán és Váró 
Annie bemutatkozása. Premierbe; ’ : 
3. szám.

Szerdán este fél 9.kor: MAGAS ISKOLA
Indig Ottó vigjátéka a premier 
r eposz tá&ábíaJn.

Csütörtök este fél S-kor: MAGAS ISKO. 
LA. Indig Ottó víg játéka a premier 
szereposztásában.

Péntek este fél 9-kor: VADVIRÁG. An. 
dai Ernő—Harmath Imre és E - - 
maron Mihály operettje. A budapesti 
színpadokon 150 előadást megért 
világsikerű operett Soilymosán 
Magda felléptével. Gábor Maira szub. 
rétit. Jened J. János énekes bonviván. 
Eülöp Sándor táncos-komikus, dr. 
Adorján: András- karnagy bemutatko­
zása. Premierbérlet 4. szám.

Szombaton dl. u. 4.kor: EMBER A HÍD 
ALATT. Olcsó helyárakkal, a leg­
drágább jegy 23 lej.

Szombaton este S-kor: VADVIRÁG. Op . 
rett-ujdo-nsá-g másodszor, telid esen a 
premier szereposztásábíain.

A ROMÁN OPERA MŰSORA:

bojár vétke; Az ív

Indig Ottó Magas iskola cimü uj da. 
rabjának kedden este lesz a világpremier
je, Keddien este mutatja be a színház 
Indig Ottó Magas iskola c. uj vigjátékát. 
A kolozsvári elő-'adás világbemutató is 
lesz, amennyiben Mii földi színigazgató* 
kaf, a magyar lapok szerkesztőit is meg­
hív a- az igazgatóság ai kedd esti pre­
mierre. A Magas iskola, főszerepeit Har­
mat h .Mán, Váró Annie. Benes Ilona, 
Miklóssy Margit, Hegyi Lili, Vass Piri, 
Tóth Elek, Kovács György. Balász Samu, 
Tompa Béla, Tompa Sándor, Hetényi, 
Stall, Berengh, Puskás, Kudélász és Dán­
osé játsszák. A Magas iskola kedden, 
szerdáin, csütörtökön este és vásáraap 
délután 6,kor lesz a színház műsorán, 
mindenkor rendes hevyárakkal.

A Vadvirág premierje pénteken este 
Sólymosán Magda felléptével, Gábor 
Mara szubrett, Jeinei- J. János énekes 
bonviván, Fiilöp Sándor táncos-komilcus 
és dr. Adorján András karnagy bemutat­
kozásával. E nagyszerű táncos', vidám 
operettnek aiz ismertetésére még vissza, 
térünk.

Plata Unirjj 31.

Hétfő, oki, S: Aida.
Szerda, okt. 10: A 

széli csárda.
Péntek, okt. 12: Fát Frum-os.
Szombat, okt. 13 d, u. iskolai matiné: 

Aida.
Vasárnap, okt. 14 d, u. ma tikié: Rigoleíto.

ROYAL MOZGO MŰSORA:
Ma, vasárnap uj kettős műsor egy hely- 

árért: I. Csibi. Fősz: Gaál Franc'ska. 
II. Leányok a viharban. (A lélek és 
test harca). Modern kollektiv film. 
Fősz: Karin Hardt.

ÉPÍTŐMUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton fél 8 és 9, vasárnap 3, 6 és 9 

órakor kettős műsor: I. Még hat óra 
az élet. Megható dráma. Főszerepek­
ben: Warner Baxter, Mimi Jordan és 
John Böles. II. Asszonysors. Min­
dent felülmúló drámai alkotás. Fő­
szerepekben: Mád5* Kristians, Franz 
Lederer, Alfred Abel.

Hétfőn fél 8 és 9, kedden fél 5 és fél 7, 
Szerdán fél 8 és 9 órakor: I. Még hat 
óra az ölet. II. Asszonysoors, vagy 
Az anyai szív

— Megjelent a Pharos könyvek másé. 
dig; kötete A Pharos könyvkiadóvállabt". 
októberi kötete- immár kikerült a sajtó 
alól. A 230 oldalas könyv ezúttal Ligeti 
Sándor regénye: A bűvös erszény. A re­
gény a mai élet keresztmetszete. Prob­
lémája: hogyan lehetne a pénz:, amely 
gazdaságunk mai struktúrájában sok 
boldogtalanságnak és igazságtalanságnak 
a forrása, a társadalom javára fordítani. 
Vonzó előadásban, a mesemondás és 
kompozíció tökéletességével bontakoznak 
fel* olyan mindennapi kérdések, amik 
melllett észrevétlenül megyünk el, halót’- 
eleven húsba vágnak. A könyv elé. ame-iy 
nek részletes ismertetésére visszatérünk. 
Salamon László nívós és alapos beveze­
tést irt. A könyv külső kiállítása az első­
höz képest haladást mu'at. A Phaoros- 
vállalat ebben a tekintetben is igyekszik 
az előfizetők igényeit kielégíteni.

Ili© m* szabad­
iparvágánnyal, valamint beton fedd - 
raktárrészek béribeadók. Beraktározáso­

kat előnyös f epé i elekkel válla]
lEaiő Al^üláiiös SzálBllási II-
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Schlei
üiabb „ti

Berlin, októba 
mozgalmak annj 
a párt egy jelei
feloszlatását, n 
kekre való tekii 
újulnak e régi 
megint az áruk 
tavai foglalkozil 
megerősödött a
lyáss. Ez az oi 
megint zajlás i 
komoly leépítés 
szó sincs. A töl 
árja. érdekeltségj 
mellöl. Herman 
már megkezdtéj 
hetes tárgyalás f 
bankjaival folyj 
amely szerint i 
herg kereskedej 
márka kártalanj 
tiz áruházból

Hasonló tran| 
tani. a kölni 
háznál, amely 
viselte. Ezt a 
titották a néma 
ház élére Erőt 
sós nácivezér

Schleswig 
zött 9.Z utóbbi I

m ge 
Yál I I

Haiilábím
SZEZl B!

Varsó, okt( 
hogy David 
kútivé pale 
vezetője, Lón 
Gurion tegna 
rezentansait, 
tikai expozét 
denekelőtt is 
községi válás 

— A jeru2 
ge — mondo* 
ken, Jeruzsál 
kólnak a zsic 
mégis arányt 
ve. Nyolc mu 
tag mellett n 
A mostam ve 

zsidó kerüli 
ba hat arat 
elégít ki b 
Jeruzsálemr 
mérésé felé, 
mestere a 
mestert nei 
mány ncv 
aoznban bi: 
gyobb jelen 
jei'uzsálemi 
során. Eb 
busz nye-ivc 
blokkot lét: 
munkásszer 
lete ennek 
meghiúsult, 
dani, hogv 
ritasról tét 
egységes zs 

— A vái 
Pás Naskat 
mestere vol 
te Nashasb 
mestere le 
ember, aki 

őrs
mlott m 
Utóbbi i
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KASÉ ROMAN
Rak elő-

RGA LILIOM.
piéptével, Kö.
íny.enekarának

7AXASE RO- 
iSELATAXAK

I - s iskola e. 
ízületei és házi 
bs előadás. A 
rtkörii.
LGAS ISKOLA, 
tékának világ* 
pemélyes jelen. 
1 n és V 

Premierből let

(GAS ISKOLA.
I a premier sze-

MAGAS ISKO. 
Réka a premier

LI) VIRÁG. An.
Imre és Eise* 

pe. A budapesti 
kiadást megért 

Sólymosán 
a bor Mara sznb. 
fnekes bonviván, 

tos,
lágy bemutat-ko- 
1 szám.
EMBER A HÍD
l'íirfi KKcl I, cl ; (VK"

LdVIRÁG. Ope. 
i-zor. teljesen a

MŰSORA:
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I

műsor egy hely* 
Gaál Franc'ska.

I
la kollektiv film.

|ó MŰSORA:
sárnap 3, 6 és 9 

I: I. Még hat óra 
I n . FiLzerepek- 

Mimi Jordan ás 
izonysors. Min* 

tás. Fő- 
iKri-tians. Franz

fi'1. 5 és fél 7. 
lakói-: I. Még hat 
I soors, vagy

I könyvek mása.
;í> vkiadóvállalat 
| i került a sajtó

ezutta. : o-eti
k- erszény. A ré­

té. Prob* 
z . amely 

Iktnrájában sok 
Izságt a lan ságnak 
tavára fordítani, 
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1 - >. amik
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ere visszatérünk, 
r alapos beveze- 

állítása az eiso* 
Jvat A Pharos- 
I :- igyekszik
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beton fedett 
Beraktározá50' 

kkel vállal
1 “ ' Ai-
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Parasztlázadások voltak 
éeswigban a rekvirálások miatt

Újabb „tisztogatások" a nagyáruházak vezetésében. Racionalizálják 
a kenyérellátás*. Vallott Teodor Lessing gyilkosa

— Berlini levél —

Berlin, október 6. A nemzeti szocialista 
mozgalmak annakidején kénytelenek voltak 
a párt egy jelentős programját, az áruházak 
feloszlatását, magasabb közgazdasági érde­
kekre való tekintettel, elodázni. Újabban fel- 
ujulnak e régi követelések és a kormány 
tnegint az áruházak likvidálásának gondola­
tával foglalkozik. A kispolgárságnak ismét 
megerősödött a kormányra gyakorolt befo­
lyása. Ez az oka, hogy az áruházak körül 
megint zajlás mutatkozik. Egyelőre azonban 
komoly leépítésről, áruházak feloszlatásáról 
szó sincs. A törekvés ma az, hogy a nem­
árja érdekeltségeket eltávolítsák az áruházak 
mellől. Herman Tietz, a nagy berlini cégnél, 
már megkezdték ezt a műveletet. Néhány 
hetes tárgyalás után, amit elsősorban a cég 
bankjaival folytattak, megállapodás történt, 
amely szerint a Tietz fivéreket és Zwillen- 
berg kereskedelemügyi tanácsost hétmillió 
márka kártalanítás ellenében eltávolítják a 
tiz áruházból álló konszern vezetőségéből.

#
Hasonló tranzakciót készültek végrehaj­

tani a kölni „Westdeutscher Kaufhaus“ áru­
háznál, amely azelőtt Leonhardt Tietz nevet 
viselte. Ezt a céget már régebben megtisz­
tították a nemárja elemektől és a nagy áru­
ház élére Frohwein rajnai textiles, befolyá­
sos nácivezér került.

*
Schleswig tartományban a parasztság kö­

zött az utóbbi hetekben nagy zavargások

voltak, amiket a titkos államrendőrség és az 
SA emberei nyomtak el. Számos házkuta­
tást tartottak és körülbelül száz embert le­
tartóztattak, közöttük Flensburg néhány is­
mert nácivezért is.

A lázadás oka az volt, hogy a központi 
kormány Flensburg környékétől 87 ezer 
tonna rozs és 79 ezer tonna liszt leszállítását 
követelte Németország ipari részeinek ellá­
tására. A parasztok azonban vonakodtak 
ezt a szamukra nagy mennyiséget kiszolgál­
tatni. Araikor karhatalom jött, hogy rekvi- 
ráljon, a. fegyveres embereket a parasztok 
egyszerűen elzavarták. Egy esetben a parasz 
tokra lőttek, mire a tömeg kövekkel, ásóval, 
kapával rohant a karhatalomra és súlyos 
vérengzést vitt végbe közöttük.

*

Az Uj Kelet hirt adott arról, hogy Marien- 
badban Letartóztatták Ernst Sternkopf so­
főrt, aki résztvett Teodor Lessing meggyil­
kolásában. Sternkopf tegnap bevallotta, hogy 
őt a németországi nácik a Marienbadba me­
nekült németek megfigyelésével bízták meg. 
E megbízatásnak hűségesen eleget is tett és 
mindenkiről jelentést tett a német hatósá­
goknak. Sternkopf egyébként valuták csem­
pészésével is foglalkozott. A nála megejtett 
házkutatások alkalmával olyan terhelő bizo­
nyítékok kerültek napfényre, hogy azok alap­
ján valószínűleg újabb letartóztatásokat fog­
nak megejteni.

Havid Uen Canon nyilatkozik 
a gerazsálesiii és haltai község® 
választásokról és a Legislatiye 

Council kérdéséi*©!
Haifában is zsidó alpolgármesteri választottak. Á zsidók semmi 

szisi ehaít ssem hsjismsiólk belépni a legislative Cosssscilha, 
az arabok viszont készségei madatnak erre

Varsó, október 6. Megírta az üj Kelet 
hogy David Ben Gurion, a cionista exe­
kutive palesztinai politikai osztályának 
vezetője, Londonból Varsóba érkezett. Ben 
Gurion tegnap fogadta a varsói sajtó rep­
rezentánsait, akik előtt, nagyszabású poli­
tikai expozét tartott. A munkás vezér min­
denekelőtt is megemlékezett a jeruzsálemi 
községi választások eredményeiről.

— A jeruzsálemi választások jelentősé­
ge — mondotta — túlnő a lokális kerete­
ken. Jeruzsálemben abszolút többséget al­
kotnak a zsidók, a városi közigazgatásban 
mégis aránytalanul voltak eddig képvisel­
ve. Nyolc muzulmán és keresztény tanács­
tag mellett négy zsidó tanácsos működött. 
A mostam választások eredményeként hat 
zsidó került a jeruzsálemi városi tanács­
ba hat arab mellett. Bár ez az arány sem 
elégít ki bennünket, mégis döntő lépés 
Jeruzsálemnek zsidóvárosként való elis­
merése felé. Most sem lesz zsidó főpolgár­
mestere a fővárosnak, miután a polgár- 
mestert nem választják, hanem a kor­
mány nevezi azt ki, az alpolgármester 
aoznban bizonyosan zsidó lesz. Még na­
gyobb jelentőségű az az egység, melyet a 
jeruzsálemi jisuv tanúsított a választások 
során. Ebben a városban, hol a zsidók 
busz nyeiven beszélnek, sikerült egységes 
blokkot létrehozni az agudától egészen a 
munkásszervezetig. A revizionisták kísér­
lete ennek az egységnek a megbontására, 
meghiúsult. Az Agudáról meg kell mon­
dani. hogy ezalkalómmal nemzeti szolida- 
n fosról tett tanúságot és elősegítette az 
esységes zsidó lista sikerét.

— A választás eredménye halálos csa- 
Pás Xashashibire, aki Jeruzsálem polgár- 
mestere volt eddig. Dr. Knáldi, aki legyőz­
őt Nashashibit és előreláthatólag polgár- 
mestere lesz Jeruzsálemnek, tisztakezü 
ern cer aki általános szimpátiának örvend 
& országban. Családja éveken át távol 
uilott minden politikai mozgalomtól. Az 
utóbbi időben különböző politikai tárgya­

lásokat kezdett a palesztinai zsidó körök­
kel. Aktiv arab hazafiak akarnak lenni, 
akik nem. tanúsítanak negativ magatar­
tást a zsidókkal szemben. Ezért szavaztak 
rá a jeruzsálemi zsidók. A zsidó és az 
arab tanácsosok között Így széleskörű 
együttműködés van biztosítva.

— Haifában is községi választások vol­
tak. Ebben a városban három község vau: 
egy zsidó (ma ez a legnagyobb), egy mu­
zulmán és egy keresztény. A mostani vá­
lasztásokon a zsidóság előnyére változott 
a helyzet. Eddig kilenc tanácsos közül 
kettő volt zsidó, ma 12 közül négy. A 
halfai polgármester Kaszan Sakri tisztes­
séges ember és lojális magatartást tanú­
sít a zsidókkal szemben. A haifai alpol­
gármester előreláthatólag Sabatai Lewi 
szefárd zsidó lesz.

Ben Gurion ezután elmondotta, hogy a 
Jewish Agency exekutivéje tárgyalásokat 
folytat a kormánnyal egy nagyobb föld­
terület átadása ügyében. A tárgyalások 
eredményre vezettek és sikerülni fog újabb 
nagyobb földtartalékot szerezni a nemzeti 
kolónizáció számára.

Ezután a Legislative Council, a kor­
mány által tervbe vett törvényhozó testü­
let kérdése került szóba.

— Két évvel ezelőtt — mondotta Ben 
Gurion — Wauchope főkormányzó meg 
akarta teremteni a törvényhozó testületet 
dr. Arlosoroff és más politikai körök nyo­
mására azonban kénytelen volt eláilani 
ettől a tervtől. Ma az arabok forszírozzák 
az ügyet, akik ezelőtt élesen ellenezték a 
Legislative Councilt.

__ Mi elutasítottunk minden meghívást,
mert semmilyen formában nem vagyunk 
hajlandók belemenni egy ilyen törvény 
hozó tanácsba. Az arabok megunták az 
állandó negativ politikát,. mely nem hoz 
semmilyen eredményt és hajlandó belépni 
a tanácsba. Ez erősen hat a kormányra 
és igy nem lehet tudni, hová fog vezetni 
ez az ügy.

A bukaresti Parcul CG rój; mintavásár al­
kalmával használja ki 50 százalékos 
kedvezményt aJ vasúton, valamint a 
GRAND HOTEL LAFAYETTE előnyös 
árait, melyekéit úgy a szobáknál, mint 
éttermében és kávéházában nyújt.

Hifii! 11 ©iszáilsi! Éíteite 
is »tuna! iliálwl hüssieiaíisia 
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BucuresM Bukarest, október 6. (Az Uj 
Kelet tud.) A Tempo értesülése szerint 
Tituíescu ma este elutazik Moritreuxböl 
és hétfőn reggel Szénájába érkezik. A 
királyi kihallgatást 12 órára tűzték ki és 
a külügyminiszter még aznap délután a 
fővárosba utazik. Ti'-ulescu jelentős in­
formativ jellegű anyagot hoz magával, 
amelyet előbb az uralkodónak mutat be, 
majd a pártvezéreknek, akiket a keddi 
nap folyamán keres fel. Előbb Dinu Bra. 
tianut, majd! Mihalachet fogja megláto­
gatni és ezután -eszi tiszteletét a kisebb 
pártok vezetőinél.

Slávescu pénzügyminisiziter — -mint is­
meretes — audiencián volt. Az uralkodó 
főleg a belföldi kölcsön kibocsátásáról 
kért felvilágosításokat A király közölte 
a pénzügyminiszterrel, hogy ő lesz a köl. 
csőn első aláírója és felhívja Románia 
népét, hogy kövessék példáját. A belső 
kölcsön kérdésével egyébként foglalkozni 
fog a keddi minisztertanács is, amely

megtárgyalja az ország költségvetési 
helyzetét. Slávescu pénzügyminiszter a 
takarékossági politika szigorú betartásá­
ra fogja felhívni a kormány tagjait.

Szombaton délután beiktatták az ipar1 
és kereskedelmi minisztériumban Mano- 

1 escu-Strunga. minisztert. Slávescu pénz­
ügyminiszter az uj miniszter gazdasági 
tevékenységét méltatta, mire Manolescu- 
Strunga kijelentette, hogy Románia földi 
kincseit rövidesen értékesíteni fogja az 
ország.

A bukaresti sajtó az utóbbi hetekben 
heves kampányt' indított a kormány el­
len a cenzúra fenntartásai miatt- Ezenit 
ma: Titeanu Eugen belügyi álllamtitkár 
inspekciót tartott a cenzúrahivatalnál és 
különböző utasításokat adott a szolgálat 
működésének feljavítására és a, cenzúra 
tárgyilagos kezelésére. A tisztviselőket 
mérsékletre intette és hangsúlyozta, 
hogy a cenzúrának nem preventívnek, 
hanem represszivnek kell lennie.

Katonai célokra akarják fordítani 
a belföldi kölcsönből remélt 

2—3 milliárd left
Felszerelik a hadsereget, átszervezik a kiskapusi és kudzslri fegyvergyárakat

a belföldi kölcsönből

Bucuresti-Bukarest, október 6. (Az Uj 
Kelet tud.) Bukarestből érkezett legújabb 
jelentések szerint a pénzügy minisztérium 
elhatározta, hogy a belföldi kölcsönt had 
felszerelési alapra fordítják.

A pénzügyminisztérium határozata sze 
rint — ami hatalmas feltűnést keltett az 
egész országban —

a belföldi kölcsönből kéit.hároin mil­
liárd lejes alapot létesítenek, mely a 

hadsereg céljait, fogja szolgálni.
A pénzügyminisztériumban értekezle- 

tet tartottak, .mellyen Tatarescu minisz­
terelnök, mint hadügyminiszter és Paul 
Antghelescu hadfelszerelésügy i minisz. 
tér. valamint a B-anca Na'-ionala képvi­
selő; vettek részt.

Az értekezleten megvitatták, hogy mi­
lyen téren van jelenleg az országnak a 
legnagyobb szüksége invesztíciókra és 
megállapított, ák, hogy

a kormánynak az uralkodó hozzá, 
járulékával; kidolgozott hadfelszere­
lési tervét kell legelőbb végrehajtani 
Ezért a pénzügyi konferencia elhatá­

rozta, hogy a belföldi kölcsönből Leg­
előbb befolyó 2—3 milliárd Héjból alapot 
'létesítenek és a kormány konkréten ki­
dolgoz ain dó "érvén,ek alapján megszünte­
tik ennek az összegnek a segítségévei' a 
hadsereg legsürgősebben kiküszöbölésre 
váró hiányosságait.

Arra vonatkozólag, hogy a belföldi köl 
csönből befolyó további összegeket mi. 
iyen célra fordítják, még nem határozott 
a pénzügyminisztérium. A konferencián 
azonban

Tatarescu miniszterelnök megbízta 
Slávescu!, hogy dolgozzon ki egy 
tervezettet a további invesztíciókról, 
amiket a belföldi kölcsönből akarnak 

végrehajtani.
A konferencián elhatározták egyúttal' 

azt is, hogy a hadügyi alapból meg­
induló munkálatok közül

legelőször a kiskapusi és kudzsiri 
gyárak átszervezésére kerül sor.

A ké- belföldi hadiszergyár átszervezésé­
re a kormány igen nagy ősz egeket akar 
fordítani, azt remélve, hogy ezen ke. 
resztül

ki fog lehetni küszöbölni a hadsereg 
szükséges felszerelésének külföldről 

való importálását.
A két fegyvergyár újjászervezése itán 

sor fog kerülni a nehéztüzérség kél lő fel­
szerelésére, önműködő fegyverek beszer­
zésére és az általános felszerelés kiegészi. 
tésére is.

A kormánynak ez a határozata a bel­
földi kölcsönből létesítendő alapról!, álta­
lános meglepetést keltett ajzí egész or­
szágban.

A már hetek óta folyó találgatások, 
melyek szerint a kormány a legkülönbö­
zőbb alapokra akarva volna a belföldi köl 
csönbőd befolyó alapokat fordítani, most 
egyszerre megszakadtak.

A fővárosi gazdasági körökben való­
színűnek tartják, hogy

a kormány további céljai a belföldi 
kölcsönnel, hasonló meglepetéseket 

fognak kelteni.

Az országos (teniszbajnokság néhány 
száma még mindig nem fejeződött be. A 
legutóbbi eredmények: Férfiegyes I. oszt. 
elődöntő: Bot ez—Cantaeuzino 6:3, 6:1, 7 :5. 
Botez Hamburgerrel találkozik a döntő­
ben. Vegyespáros I. oszt. elődöntők: So­
mogyi, Botez—Wertheim, Caralulis 6:4. 
3:6, 6:2. Caracostea, Schmidt—P. Zizo. 
vits. Hamburger 6:4, 6:3. Meglepetés- 
Középdöntő: Butculescu, Réti—Somogyi, 
Bot ez 6:4. 3:6, 6:3. Férfipáros döntő: Ba- 
vez, Schmidt—Hamburger, Réti 2:6, 6:2, 
6:3, 2:2, sötétség miatt befejeztem 

A Caraeositea.kupát az aradi Gloria 
CER nyerte. A döntőn Somog'yi Klári
Caracostea né 
győzött.

ellen 6:4, 6:4 arányban
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Tragerea
CLASA I. OSZTÁLY

Noém i/rie 1934. Húzás: 1934. november 15

CLASA III. OSZTÁLY
Cfltflgurtte leferief pe clase — Az

Cfl&figurl
Nyereményeit

2
2
2
4
8

30
52

600
2800
3500

1.000.000-
500.000 
200.000 
100.000 

50.000 
50.000 
10.000 
4.000 
1.555

C4>íigart
Nyeremény

oszláKjorsjilék nyereménye)
Telal Lei

Összesen Lel

27oöÖÖÖÖ
1.000.000 

400.000 
400.000 
400,000 
600.000 
520.000 

2.400.000 
4.354.000 

le. 12.074.000

Cästigurile foleriei-ane* J — A 
Cä|figuri

Nyereménye'« Lei

3
3
6
9

51
78

450
3000
3600

a 1.000.000 =
250.000 
100.000 

50.000 
10.000 

5.000 
2.000 

800
Ci}liguri 
Nye emény 

melléksorsjáték nyereménye? 
Tefal Lei 

Összesen Lel

- JMömö
750.000 
600,000 
450.000 
DiC.OüO 
390.00U 
900.000 

2.400.000 
Lei 9.000.000

Tragerea: 15 lamiarse 1933. Húzás: 1935. január 15
CS*»iguriie íoferíei-sneai — A melléksorsjálék nyereményei 

Cáfíüguri Tola! Lei
Nyeremények «-Cl Összesen Lel______

CSgfigurtfe loleriei pe clsse — Az oszfálysorsjáfék nyereményei 
Cfl|5iguri Tefal Lei

Nyeremények Lei Összesen Lei

2 a 1.000.000 - 2.000.000

Ouzesen 7.100 cá$figur§ In valoare de
nyeremény, értékben Lei 21.074.000

CLASA II. OSZTÁLY
Tragerea: 15 Deeemvrie 1934. Húzás . 1934. december 15

Clfflgonl« lőtéri», pe date — Az osztálysorsjáték nyereményei 
>CAjflgurl !. ^ . Total Lei

CSgligurile loterlel-ane*# - A mellóksorslóték nyereménye)

Lei Összesen Lei

LÖOü.GMr 2.000.000
2
2
4
8

30
52

200
660

2800

500.000 
200.000 
*100.000 

50.000 
20.000 
1 5.000 
10.000 

5.000 
2.222

-V/Afl Ca,IIgurl
* »kr Nyeremény

~i;doo,ooo
400,00dr 
400.000 

400.000 f 
*600.000 
780.000 

2.000.000 
3.300.000 * 
6.221.600 

Lei 17.101.600

Cáftiguri
Nyeremények Lel

Tefal Lel 
Összesen Lel

3 a 1.000.000 =
3 250.000
6 1 00.000 
9 50.000

s’? TÖdöo

78 5.000
450 2.000

3000 800
•aAQOJOUV Nyeremény

3.000.000
750.000 
600.000 
450.000 

510.000 
390.000, 
900.000 

2.400.000 
l»i 9 000.000

2
2
4
8

30
52

400
700

2800

500.000 
200.000 
1 00.000 

50.000 
30.000 
20.000 
1 0.000 

6.000 
2.888

4000 N?.’reX

1.000.000 
4G0.0QÖ 
400.000 

400.000 
900.000 

1.040.000 
4.003.000 
4.20O.QÖ0 
8.086.400

l=í 22.426.400

3
6
9

51
78

450
3000

3 a 1.000.000= 3.000.000
750.000 
600.000 
450.000 

510.000 
390.000 
900.000 

2.400.000

250.000 
100.000 

50.000 
10.000 

5.000 
2.000 

800
Nyeremény Lei 9.GQ0.0Ö0

Total
Összesen 7.600 cá§figuri in.valoare de 

nyeremény, értékben Lei 31.426.400

CLASA IV. OSZTÁLY
Tragerea; 15 Februaria 1935, Húzás: 1935. február 15

Cásligurile íoleriei-aneaá — A meltéksorsjá'ék nyereménye.' 
CásfiguH Total Les

Nyeremények

Cá$tigurile loleriei pe clase — Az oszfálysorsjéfék nyereményei 
CS$figurl Tola!. Lei

Nyeremények Lei Összesen Lei Le. Összesen Lei

Total
Összesen 7.360 cSitiguri in vafoare de 

nyeremény, értékben Lei 26.101.600
PREYUL LOZUi-UI inclusiv ANEXA =A SOPSJiGY Ara. 8ELÉSZÁMITVA A MELLSkJEGVET:

Pentru teate 4 Clasele—Mind a négy osilály együtt Lei

Fentru tiscare ciasá — Minden osztály külön

1/1 3/4 1 1/2 1 1/4 I

3.200 2.400 í 1.600 800 5

2a 6.0QQ.ö00=12.GÖO,ÖÖO 12 a 1.000.000=12.0ÖÖ.00Ö

2 2.000.000 4.000.000
1.200.000

4 1.000.000 4.000.000 12 100.000

6 400.000 2.400.000 IS 70.000 1.260.000
12 200.000 2.400.000
16 100.000 1.600.000 51 20.000 1.020.000
20 70.000 1.400.000

200 30.000 6.000.000 87 10.000 870.000
250 20.000 5.000.000
888 10.000 8.830.000 471 4000 1.884.000

1400 7.000 9.800.000
28000 4.444 124.432.000 3000 1.200 3.600.000
3080Ö Cáifigur!

Nye'emány
te, 181.912.000 3651 C&$9iguri

Nyeremény Lei 21.834.000

200
Total

ÖsszesengaS36G3UHZBBa
34.451 cá$liguri in valoare c!!e 

nyeremény, értékben Lei 203.746.000

TOTAL GENERAL: VÉGÖSSZEG

42.060

14.451

5 -3 511

Cá$tiguri in valoare de a •
Nyer mény, riékben 233.514.000

48.834.000
282.348,000

Mostariig 30.000.0f-0 leien felül fizetett ki nyereményt a

BANGA ILIESCU S. A. CLU3
ott vásároljon sorsjegyet!! I

BEVESZ ERNŐ Italárusító Tg. Mures
Postai szétküldés. Nagy diszkréció

Fieiáinsil©: ECONOMICS. A. Cilii, Piafa infill 2$,

HdMIí: Keiestefclsat MilMnl Bt CM. Plate Enlii 26.

A P R Ő HI R RET É S E *
Filléres nyelvkurzusok a románból. 

Hatos csoportokban. Beszélgetés, fogal­
mazás, helyesírás. Kezdők, haladók. „Lib- 

str. Memorandului 8.ro

Caíea Riegele Ferdinand 82. napos 
háromszoba konyhás, fürdőszobás első. 
emeleti lakás november 1-re kiadó. Ér­
tek ezni Léb uréknál az udvaron, vagy 
ügyvédi iroda Sir. VLahuta 3., földsz. 4.

3 szobás összkomfortos lakás kiadó. 
Str. Grigorescu legelején. Érdeklődni le. 
hét Str. Dragaiina 124., fűszeres-boltban, 
vagy Reg. Ferdinand 32,, I. em. 7,

Técsi pedicür Főtér 26 a nagyközönség 
kérésére az árakat mélyen leszáll.'.cila.

Cailea Regele Ferdinand 82. alatt uecai 
négyszoba konyhái», fürdiőiszobáaj, napos 
első emeleti Lakás nov. 1-re kiadó. Érte­
kezni Léb uréknál: -az udvaron v'algy ügy. 
védd iroda Str. Vliafhuta 3., földsz. 4.

Vielseitig, deutsch, romänisch gebildetes 
Fräulein jidis, unterrichtet Elementarklassen 
Camerziellegegenstände vorzügliche Kinder­
pflegerin, sucht per sofort, gegenmässiges 
Honorar, Erzieherin, Gesellschafterin oder 
Bürostelle. Geht gerne aufs Gut oder Pro­
vinz. Anträga u. „Selbständige Kraft“ au 
die Adm. dieses Blattes.

Fogászati rendelő elsőrangúan berendez­
ve megyeszékhelyen bérbe kiadó, kedvező fel 
tételekkel. Cim kiadóban.

Diógyökér ebédlő, telehálószoba berende­
zés kifogástalan állapotban eladó. Cim a 
kiadóban.

Erdélyben működő, kis helységeket is lá­
togató utazó mellékjövedelemre tehet szeri, 
írásbeli ajánlatot: Fischer Cluj, Enescu 15.

4000 drb. Eternit pala hozzávaló idom­
darabokkal, kisebb tételekben is, sürgő, 
sem eladó. Értekezni Unió Száll. Váll. P. 
Unirii 31.

Biztos megélhetést garantáló, könnyen 
elsajátítható szakmához juthatnak 5000 
lej ellenében .nagyobb városokban, lakó 1 
egyének. Lovas Testvérek Arad, Str. 
Oituz 111.

Feleségül vennék kimondottan szép, jó. 
alakú, intelligens urileányt némi hozo­
mánnyal. Leveleket „Középkorú orvos“ 
jeligére a kiadóba kérek.

Intel Rgen agilis fiatalember keres rak* 
tárnoki vagy más bizalmi állást. Perfekt 
román. 50.000 lej és más garanciákká-. 
„Szorgalmas 28“ jelige.

Föhren vagy közvetlen közelében na­
gyobb termet keresek mellékhelyiséggel. 
Cim a kiadóban.

Libatcllat fosztottat és pelyhet ál an- I 
dóan vásárolok. Ajánlatot és esetleg min- I 
tát kérek. Geiger, B neu resti, Calea F* a. ■ 
reasca 64,

Jóhirü nevelőintézet ajánló levelével, 
kereskedelmi iskolai oklevélle;, román, 
magyar, német nyelvtudással állást ke­
resek. Jelige: ,,Háizitanitónő“. Agárbiciu 
(Tárna va-Ma re).

Központban lakás# és teljes ellátást 
kaphat egyetemi hallgatónő izr. úri csa­
ládnál'. Cim: Plata M. Vi'eazul 37. II-ik 
emelet balra.
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Vi'eazul 37. H"1

a ZSIDÓ ASSZONY
AZ ERDÉLYI WHO OTTÄTAL05 LAPJA

Levél
Kedves Wizo testvéreim! Palesztináról 

akarok irni. Nem az impresszióimról, 
m;.g csak a Wizo intézményeiről' sem, 
..ivekről annyit irtaik már, hogy 3Ó- 

uam, úgy gondolom, átengedem ezt 
túlsóknak. Nekem alkalmiam volt), hála 
iia"-von kedves Wizo tesvéroimnek;, látni 
I 'Palesztinái életet a maga mindennap.

és nehézségeiben és vdlt alkalmam 
meggyőzni önmagam át1 olyan dolgokról, 
amelyek be nmem kételyeket hagytak és 
v-ak a személyes tapasztalat és meglátás 
távolította el maradék nélkül: a lélkemoől.

<)1 vau kevés idő egy pár hét és bizony 
nagyon sok helyei még csak futólag sem 
.nézhettem meg, nem is siettem tnlságo- 

hiszen amint Palesztina földjére lép­
tem tudtam, hogy nagyon sokat leszek 
trug ott. és ha mos.1 nem, hát más ailka- 
1 .:tiinai megnézem azt. amit most nem
tehettem. .

Nekem meg volt az- én speciális problé­
mám. arra kerestem választ és megkap, 
tam. Sokat évöd.em azon, vájjon szükség 
van e a Wizóra, mint külön női szerve­
zetre a Cionista Szervezetben? vájjon 
nem tudnák e ugyanezt a munkát eivégez 
ni az asszonyok, ha csak,mint a cionista 
szervezett „agjai vennének részt a Palesz­
tina építő munkában. Ahogyan láttam az 
életet, megyőzödtem. hogy a Wizót az 
elet követelése és a szükség parancs szül­
te. Nem egy elkülönít élt vágy, hogy az 
asszonyok vezetőszerepet kapjanak az 
építés munkájában, hanem egy felisme. 
rés és bel el illeszkedés ebbe a csőd árat osan 
nagy műnek ,a keretébe. Pótolni a hiányos 
ságokat és előmozdítani! tökele.esiteni 
mindazt, amit csakis asszonyok tudnak 
igazán megérteni. Amit a Wizo intéz­
ményeinél láttam az meggyőzőt engem 
arról, hogy a Wizo nélkülöz,he.etlen ki­
egészítője a Cionista Szervezetnek és csak 
a mai formájában. Sajnos, egy .evei ké­
véiében Lehet etilen, ezt a problémát felgönj 
győliten;. és ezért csak annyit, hogy a va. 

súg örökre megszabadított kételyeimtől. 
Nem merném állítani, hogy elfogulat­

lan bírálatot tudnék mondani a Wizo 
Palesztinái intézményeinek életéről, 
mégis ami engem szinte aggodalommal1 
till tót; el. az -a' túlfeszített munka volt. 
a melyet az egész vonalon tapasztia. cam 
Úgy a Wizo irodában Jerusálemben mint 
minden egyes gazdasági iskolában, vagy 
uyermekiO'fihonban és csecsemcgondozó- 
nál egv hallatlanul túlhajszol; munka 
folyik.* Szinte fél az ember, hogy ez nem 
mehet igy tovább. Nagy hiány van mun­
káskezekben, kevés a vezető és kevés a 
munkás Ezt láttam A jam oá h hun (Nesz 
Ciónah) Petách-Tikvában, Nahaiauban es 
TeLavivban. A németországi leányokat 
már mindenülv tárt karokkal várnák és 
1 ogy ezeknek a munkába való elrendező- 
(.1 éís0 simán '-C'S orsóin m-síijGii1, is s-oá 
előgészitéesel és gonddal járt. Nem keve­
sebb a munkájuk az ápolónőknek és orvo 
soknak a Wizo intézményeinél. ^ KüBnö- 
s hogy •& Hadasza leépitctt ás ia W .zo 
vette át intézményeit. Nem is -adjuk el. 
képze’ni, hogy milyen .ázás ^ és szünet 
nélküli munka folyikPalesztinában, senki 
i em gondolhat szabadságra, senki nem 
g a tolhat pihenésre akármennyire szük­
sége is volna erre. Ha még hozzá vesszük 

:t, hogy a miaprói napra emelkedő ki­
éiül orí-ás, csak fokozza a munkát akkor 

"alóban aggo-dailómmal kell nézzük, hogy 
hogyan fogják ezt a tempó, bírni

Egy másik probléma a turizmus. Simá­
in volt aktuálisabb mind most. Penge, 

teg turista jár Pa) eszi inában és,-ezek *-öb 
nyíre melátogatják a Wizo intézményei>. 
Különösen Nahalal, amely a jó útvonal 
mentén fekszik, nagyon sok 'látogatót Kap 
Nincs az a nap, sem munkanapokon, sem 
szombaton, hogy Nahalal vendeget ne 
kapjon. Van ennek sok előnye , de -’ok 
hátránya is. Az csak természetes, h og 
minden turista elvárja, hogy kai.auzóljak 
végig aa intézményeken, mindent látni 
akarnak s bizony a munkanapokon sokszor 
elveszik a leányokat a munkától. Még 
azt is elvárja egy-egy Wise asszony, 
hogy a forró nyári napon egy kis frissí­
tővel is megkínálják. Minden időbe kerül 
és az idő pénz, Én ottlétemkor fel is vei in­
tern az eszmét, hogy tál án jó volna egy

nagyon szerény dijat venni a iiatogtók- 
tól. Nagyon szép jövedelmi forrás lehet, 
ne. Tiltakoztak, — ugyan — mondták« 
hát a W7izo hölgyek, akik annyit dolgod­
nak otthon a.-z intézményeké]''-', azok még 
fizessenek, ha meg akarják nézni az in­
tézményeket? Nahailal különben szeren­
csés. S k látogatója között, nem egy nagy­
lelkű mecénás -akadt már, aki igen 
nagy összeget spe-ndiroiz-ott a farm részére 

Azauban vannak Wizo intézmények,, 
amelyek nem esnek éppen ,a turista útja. 
ha és megtörténik, hogy Wizo asszonyok 
kint vannak Palesztinában és alig hogy 
láttak valamit -a Wizo intézményeiből. 
Mintah-ogy ottlétem alkailmávial is történt 
Egy pesti Wizo hölggyel találkoztam, 
aki akkor már öt napja volt kinn ós még 
egy Wizo intézményt sem látott. Az /olt 
az érzésem, hogy tálán éppen a túlhaj­
szolt munka miatt nincs -elég jóll beszer­
vezve a Wizo propaganda Palesztinában. 
/ sokféle ós mindennap uj és az élőt pa- 
nainosorta kényszer olyan problémák élé 
állítják a V7izo vezetőket és munkásai., 
hogy akármilyen fontos is volna a turiz­
mus felkarolása és beszervezése nem 
jutnak, -sem időben, -sem anyagiakban 
ehhez a kérdésben Ugyanezt tapasztal, 
tam magának <aí Wizomak a beszervezését 
illetőleg,. A Wizo-t Palesztinában minden­
ki ismeri ós mindenki igénybe veszi. A 
kolonisták, a szervezetek, a kibúvók 
tanácsért, segítségért folyamodnak a WC 
z )hoz. Ennek dacára úgy- láttam-, hogy a 
tehetős kivándorlók nem vesznek elég 
intenziven részt a munkában éti -ezt csakis 
annak tulaj doni töm, hogy nincs elég ide­
jük a megfelelő propagandát kifejteni, 
és ezeket a tagokat bevonni ;a munkába. 
Úgyszólván a zcgeytlen propaganda, ami, 
kifejtnek ia Wizóma-k a minta vásár 011 -ki. 
állított- pavilonjai volt, amely valóban 
látványosság számba ment, Minden intéz­

mény -és -teljesítmény, amit a Wizo mun­
ka felölel, kicsiben bemutatva. Gyönyörű 
volt és praktikus. Sok pénz:;! hoztak feil 
kltiünő' ötletékkefL Minta-mosékoka-t véh 
gezfek. Pénzt -kaptak a gyártól amely a 
mosógépet akarta. bemuta-n.i,, pénzt Kap. 
t,ak a Sebemen szuppangyártól, amely a 
szappant akarta :reM.'ámirozni és végül 
pénzt kaptak a kimosott -ruháért, amelyet 
egy vendéglőnek mostak. Va.gy egész mi­
nimális árér.;1 e-lvásiialták gyerekek fel-ügye 
letét egész napra is azoktól, -akik a vásárt 
látogatták.

Szeretném még rövid es szűkre térj cut 
levelemet azzal befejezni, hogy rendkí­
vüli örömömre szolgál a tervbe vetítés 
Tei-Avivban megtartandó tavaszi W:ao 
konferencia. Ezegyti-ze-r könnyű dolga 
lesz a pénzügyi bizottságnak. _ Bizonyos 
hogy a dielegátösokk akik látni fogják a 
Wizo intézméneyit a maximumra, fogják 
felemelni büdzséjüket.

Milyen sízivesen emelné fel sokszor a 
föderáció a költségvetését, de hogayn, ha 
a eső-per vök nem -nyújtanak segédkezet? 
Ha Eredbe lesznek, akkor kezdődik az 
igazi Wizo munka, akkor kieizidődik majd, 
egy uj és fényes korszak a Wizo fellen­
dül' ásében. Milyen örömmel! várjuk. És 
bizonyos, hogy a palesztinai W7izo .a galu. 
ti Wizo delegátusainak -sokat fog adni de 
talán mi is hozunk majd valamit, ha; 
mást nem, hűséget és ragaszkodó sz-ere- 
tetiet a Wizo intézményei iránt, amely a 
héber -nyelv megtanulásában kell d-ö-szőr 
kifejezést nyerjen.

Befejezem levelemet', bár nem írtam a 
Wizo klub délutánjairól, -sem a szombatról 
Ajannotbara, a Wlz-o munkáról Haifán, 
és Te-Avivban. Minderre nem alkalma® 
egy- levél. Feéedheteden órákat töltöttem 
amelyek lelkemben örökké megmaradnak 
Az ottlátottak egy soha nem érzett lel­
kesedéssel késztettek a. munkára-. Köszö­
nöm mindazoknak, akik hozzájárultak 
lelkem megszilárditásáhoai és munkákul, 
vem megerősítéséhez. Sz-eretnék méltó 
lenni hozzájuk.

Reiter Lunka

üosiíenhlaii:

A palesztinai héhesr népdalról
A nép nap-napi élete, öröme ós fájdal­

ma, reményei és csalódásai vannak a 
népdalokban megírva. Sokszor nem i-s 
höM épo-sxoM, nem költői mezbe burkolt 
balladák, hanem egyszerű 'érzések alkot, 
ják a népdal!t.

Az uj pa'.észtm-ai népdalok is, a min­
dennapok apró vajúdásait és küzdelmeit 
Írják meg, ée -ezért- nem kell csodáik óz­
nunk, hogy néhol nem álllana-ki ,a. művészi 
tökéletesség és kicsiszoltság fokán, érző­
dik ezekem a népdalokon, hogy nem Író­
asztal mellet cizellálták! hanem izzó- mun 
k áh am- f o-gga n t-ak.

És éppen ez az, ami ,a. mai, fiatal 
Palesztinái, héber népdal-kötészetet érté­
kessé tes-z-i: a belső tartalom, a belső 
igazság, ami a dalokba rejlik. Dalok, 
amelyek megütik, füledet az uceán, abla­
kokon keresztül szűrödnek hozzád, talál­
kozol velük a. műhelyekben, -a- mezőkön 
és éjszaka foszlányait hozza feléd -a szél... 
A zsidó dal nem újkeletű.

Már száz, ezer éve él a dal a zsidó 
irodalomban. Azonban,, amióta' a biblia és 
a próféták könyvei lezáródtak, megszűn­
tek a héber népdalok .hogy helyébe 
jöjjenek klasszikus, vagy v-alllásos, misz- 
■tikus-chaszidikus dalok. A próféták köny 
vének lezárásával és- a ga Int tál egyide­
jűleg. megszűnt a mindennapok valóságá/t 
éneklő népdal A cionizmus1 elhozta a 
Palesztinái ifjúságnak a, mindennapot; a 
valóság-életet és ennek következtében ki­
fejlődött egy -egészen uj speciális Palesz­
tinái nei-dn köÍtészét. Régi chas-z-id versek 
kapnak uj melódiát és kopott, misztikus 
versek kapnak uj tartalmat a palesztinai 
valóság-évet álak

A galut óta a zsidók egészen eltávolod­
tak a voliósiá-gtó-V: a termeszeit teljesen 
idegen voílt a zsidók számlára, mert nem 
volt semmi kapcsolatuk vele, a talaját' 
vesztett z-sidó tömegek -számára. Idegen 
terület a természet. Nem ismerik a -ter­

mészeti -szépségeket megéinekiő költésze­
tet.

A cionista mozgalom e föllé a talaj- 
talautiág fö-Hé tett pontot és igy érthető 
ha ma , a Palesztinái, héber dalköltósz-et 
állandó visszatérő refrémja a természet. 
Hegyek, sziklák, -sivatagok a maguk fen. 
.segességükben eserezer megénekeltt mo­
tívumai a palesztinai héber da'Ioknak. 
A keleti -éjszakák -békét’ hoznak -a zsidó 'é- 
•lekbe és uj áikot-ásr-a lendítik. A zsidó ’é. 
lek uj oldaláról mutatkozott m-eg nekünk: 
a primitiv; öiszt'önös érz-étiieik megértésében 
és felbecsüléséiben. „Jáfim háléjlot böerce 
Kánáán“ Szépek am éjszakák Kánaánban 
éneklik az uj z-sidó fiatalok. Szépek a 
palesztinai éjszakák,, mert nem pogrom­
okról, mer"; nem vándorlásról regélnek, 
hanem munkáról feltámadásról,, egy 
-nemzet gigászi- élet-akarásáról és rene­
szánszáról.

Két motívum az, amelynek visszatérő 
refrénj-ai -a páleszti-nai daloknak: a- tenné 
szét és a munka. Nehéz, verejtékes- mun­
ka-, amellyel a chalucok ezrei viaskodnak, 
hogy meghódítsák az -emberi -akarat szá­
mára a termés,zl'etfc. Maguk alá gyűrik a 
hegyeket, a sziklákat,, a hosszú kopár ki- 
étlon mezőket, mert füti őket a nagy esz­
me, amelyet úgy hívnak: töchijó,t háam. 
A nép újjáéledése. Binján Háárec: az or­
szág felépítése. A1 nép a maga eg> -v 
összeségében uj ideálok megva-lótiltásan 
fáradozik. A nép emberéi összefogtak 
-ennek a megvalósit-ásnak aizl érdekében- 
és .inneni van- az, hogy a palesztin-ai daliok 
legtöbbje magukon viselik a kollektiv 
eezm-e és a kollektív élet bélyegéi). Nincs 
ezekben a dalokban szó egyesekről, vagy 
„cg;/“ .sze-mélyrő1!', -nem én vagy ite, hanem 
m| és ti, az egész zsidó nép, a chalucok... 
Ezek a dalok nem egyes embereknek, 
hanem a: ch-evráró-1; a chevr-án-ak Íródtak. 
Amikor elcsügged a Lélek, a test megtor­
pan, nem- bírja talláni tovább húzni az igát 
amit magárai válilaüti a zsidó nép, akiíor

valaki egészen bensőséges hangon elkezd 
recitálni az e.esüggedt chaluc fülébe: 

Kumá echá szóvá szov.
Ál tánuchá suv vösuv.
Én kán ros vöén kán sZof 
Jád el jád ál táázov.
Jem sáká, vöjoni jizráeh
Anu néfen ách eí ách
Min hákfár urain hákrách...

Gyere barátom, menjünk körbe — szól 
a dal — Ne -pihenj, kezdj mindig újra. 
Kezet' -kéz -ne hagyjon el, mert nincs itt 
kezdés cs nics befejezés. A nap lenyug* 
szik és újra kél, mi meg egymáshoz for­
dulunk testvér, a faluban és a városban... 
És e da-lc-kban rejlő -erő imává il-esz az 
emberek szájában és lelkesedésbe lendítik 
a hallgáVót, a csüggedt lelket! amely 
megtorpant a nagy teher állatit. Egymás 
kezét fogjuk testvér, fogjunk össze , fo­
nódjunk -szoros körré és úgy vonszoljuk 
a terhe.', ami-t m,agunkra vállaltunk...
Ez a bensőséges, megértő, baráti hang az 
alapionusa a: daloknak. Anya és- gyermer 
ke között is ugyan ez a hang uralkodik; 
„Nurni. -u-inni jáldáti, numi numi nim 
Az anya altatódala ez, amikor a zis-'dó 
anya a gyermekét; azzal áltatja, hogy 
hazajön apád a munkából ée .ajándékot 
hoz neked. Aludj fiacskám és mire meg- 
nöstiz, munkás lesz belőled is; poéH, minltl 
apáid...

Bialik, Cs&rniehowski, Dávid Simono. 
vitz, Lámdán, Ávigdor Háméin gyönyörű 
dalaim kívül, egy sereg ismeretlen szor­
zója, munkába foggant dal van- forgaflom 
ba Palesztinába, amelyek mind csirái egy 
szebb, egyszerűbb', dolgos zsidó társada­
lomnak. (Hasomer Hacair Varsó.)

WBOJHEM
Reitter Lunka előadása a Salom Klub­

ban. Folyó hó 13-án, szombaton este 9 
órai kezdettel tartja meg Reitter Lunka, 
az erdélyi Wizo központ ügyvezetőnője 
előadását „Palesztinai impresszióim“ cím­
mel, melynek keretében a kitűnő előadónő 
ismertetni fogja az országépités fontosabb 
problémáit és ennek fejlődési etapjait, kü­
lönösen kihangsúlyozva a Wizo nagy 
országépitő jelentőségét. A nagy felké­
szültségű előadónő előadása egyébként 
beindítása egy komolyabb kulturmunká- 
nak, melyet a Wizo kolozsvári csoportja 
vett programba a közeljövőbeni megva- 
lósitásra.Reitter Lunka egyike a legjobb 
szónokoknak, aki páratlan előadókészség- 
gével lebilincselő hatással van hallgatóira 
és ezért a Wizo kolozsvári vezetősége ez­
úton hívja fel a cionista közönség figyel­
mét a szombat esti előadásra, hogy azon 
minél szebb számban legyenek jelen.

A temesvári Wizo hírei. A múlt hét szer 
dáján, október 4-én tartotta a temesvári 
Wizo megnyitó előadó délutánját (Zirkel- 
Nachmittag), amelyen mindhárom kerület 
asszonyai megjelentek, dr. Roth Dezsőné 
országos elnöknő lakásán. A gyűlést, ame­
lyen a temesvári szervezet asszonyai nagy 
számban jelentek meg, dr. Handler Rezső- 
né nyitotta meg, és meleg szavakkal üdvö­
zölte dr. Roth Dezsőnét, mint az erdélyi 
szervezet országos elnöknőjét, átnyújtva 
neki a szervezet részéről eszközölt arany­
könyvi bevezetésről szóló díszes oklevelet. 
Dr. Rothné néhány meleg szóval köszönte 
meg a megtis2±eltést, majd átadta a szót 
az előadónak dr. Nobel Sándornak. Nobel 
dr. tartalmas, szépen felépített előadásá­
ban párhuzamot vont a múlt és a jelen 
zsidó asszonyai között, rámutatott a zsidó 
asszony kötelességére, valamint a kivezető 
útra a zsidóság mai szomorú helyzetéből. 
A nagy tetszéssel fogadott előadást élénk 
vita követte. A gyűlés résztvevői azzal a 
tudattal távoztak, hogy egy érdekes és 
szép délutánt töltöttek el, amely méltó be­
vezetése volt az uj munkaperiódusnak. —- 
A Wizo jövőheti délutáni összejövetelei. A 
Józsefvárosi és gyárvárosi csoport együt­
tes gyűlést tart szerdán délután fél 6 óra­
kor Mannheim Lajosné úrnő lakásán (IV. 
Bem ucca 13.), előadó Vermes Ernő a Zs. 
N. Sz. elnöke, a belvárosi csoport kedden 
délután 5 órakor tart gyűlést Mann Emil- 
né úrnő lakásán (H. str. Balas Kertész 
ucca 26.) Előadó Reitteer Ernő.
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Bialik emlékezete
Dr. Drechsler Miksa temesvári föralr 

bi, ia Semini-aceret ünnepi beszédét Bis. 
ilik emlékének szentelte. A főrabbi töb­
bek között a következőket mondotta:

.„Az élet, amely a, tüzes zöldé lő nyár 
után fáradtan és sárgán hullatta leveleit 
suttogva regéli öregségének lassú él mú­
lását. A fiatal élet után jön a szomorú 
ősz, majd mély alvással közeledünk min­
den nappal a szeretőit elmúlása fele. 
Mindnyájan kicsinyek és nagyok egyfot. 
mán az Isten szeretekében reményke­
dünk. Mindannyian az életünk munkás­
ságával egy finom szálát szövünk az 
Úristen élő palástjába. De ami nálunk, 
kis embereknél, csak egy szent érzés, egy 
halk ámulat, a nagyoknál, az alkotóknál' 
szép valóság. Ők erőteljes hangon mond­
ják el azt is, ami nálunk éppen csak da. 
dogó szegény, telkeknél össze uörp m. 
Ilyen kiváltságos férfin, aki mint pró­
féta és biró, vádló és védő, ember és 
■költő, élt, volt, Chaim Nachman Bialik. 
Az összes kötőink közül legközelebb áH t 
hozzánk a mi szivünknek fia volt é:s mm 
den szava telkiismeretünk hangja: a sze­
retet igéje éppen úgy, mint a megbo.- 
rámkozás feljajdulásai, feddésdalai, mint 
a füstölgő lájngok, mint nyilai1» villái 
mok, amik az emberek szivébe csapnak, 
csak úgy mint a szabadság utáni nagy 
vágyakozás.

Mert Bialik egyénisége megtestesítése 
az ideális zsidó személyiségnek, az ő sze­
retető a szellem, a jog, a szabadság iránt, 
az ő szenvedélye az élethez, a tanuláshoz, 
az alkotáshoz, ragaszkodása a megma­
radt tradíciókhoz és vágya a haladásihoz 
minden tiszteletreméltónak, minden nagy 
nak, és maradandónak az értékelése. Az 
ő szivéből és az ő lantján az Isteni es 
az Emberi egyszerre szólal meg. Ezért« 
ünnepélyjük Bialik emlékét a templom­
ban és Isten előtt. És most amikor egy 
egész nép ünnepelni gyűlt össze, nemcsak 
azt látjuk meg, amit alkotott', hanem az- 
is amit alkotni akart. Ami az eszében 
volt, azt a szivén viselte, hogy rajta ke. 
resztül megnyissa a mi szemeinket, hogy 
a mi életünk uj céljait is meglátássá ve­
lünk. Ezért úgy ünnepeljük Bialikot, 
mint a Kezdetet, nem mint Befejezést. 
Ö a mi útmutatóink, követjük mindég és 
amit ő megkezdett, mi fogjuk folytatni 
és utódaink fogják befejezni. Ezért dol­
gozik népünk apraja-nagyja, hogy éle. 
tünk jobb és szebb lehessen. Egyetlen 
Ég «se tornyosul fölöttünk oly magasan, 
hogy ezt a hitünket elvehesse.

Mire való volna szobor kőből vagy 
ércből egy olyan emberért, aminő Bia­
lik? Gondoljunk rá és erősödjünk rajta.

Pap Ibolya

A bulgáriai WIZO
A Zsidó Asszony mültheti számában 

közöltük a bukovinai Wiz-o föderáció 
központ^ jelentését, melyet egy a londoni 
Exekutive által szétküldött! bulletinből 
vettünk, amelyben kimutatás szerepel az 
ösezs országok Wizo federáeióinaik mű­
ködéséről 'és helyzetéről. Alant közöljük 
a bulgáriai Wizo jelentését. .. .

A bulgáriai Wizonak kétezer fizető es 
aktiv tagja van, 22 csoportja, amelyek a 
Keren Kaj-emetne-k évi 38 ezer levat hoz­
nak. A Wizo Bulgáriában komoly és 
jelentős szerepet játszik a, zsidó és cio­
nista közéletben. 1933 szeptemberében 
Várnában Wizo-konfereneia! voilf össze, 
híva. melyen megtárgyalásra kerültek a 
különböző bulgáriai cionista és különö­
sen a speciális Wizo problémák. Kmtur- 
munka, Keren Kajemet és Jung Wizo 
problémák képezték a bulgáriai Wizo. 
konferencia legfőbb tárgyalási anyagát. 
Elhatározták a konferencián egy hach- 
sa rat elep felállítását a Jung Wizo bách- 
s ár ázni és állijázni akaró tagja inait a 
számára. A központ állandó, szoros össze 
köt,tetéisben á!ll a különböző országbeli 
föderációkkal, valamint az összes bulgá.

riai alcsoportokkal. A kulturmunkára 
egy külön bizottság van, melynek szer 
feeszjéseben jelenik meg havonként a 
„Wizo“ e mü lolyóirat. Kurzusokat tar­
tanak fenn, amelyen héber nyelv és eio. 
nista ismeretek elsajátítása szerepel és 
amelyek nagy látogatottságnak örven­
denek. A németországi zsidó gyermekek 
Palesztinába való telepités-ének akciójá­
ban a bulgáriai Wizo lelkesedéssé! vett 
részt és sikerült eredményes munkát vé. 
gozni ezen a téren, amennyiben magukra 
vállalták egy gyermek eltartását és Pa­

lesztinában való állá jójának finanszírozá­
sát, azonkívül, hogy hathatósan támogat 
tóik a német-országi zsidó menekültek pa. 
lesztinai emigrálását. Az újonnan meg­
alakult „Zsidó Nők Szervezetében4 azon 
zsidó asszonyokat szervezte be a Wizo, 
akik eddig a cionista- munkától teljesen 
tava] éltek. Sikerült a Wizonak elérnie 
azt, hogy a bulgáriai Zsidó Nők Szerve­
zete büdzséjének brutto 10 .százalékát a 
Wizo paiesztinai intézményeinek adja.

A Keren Kajemet nagyszerűen meg 
van szervezve és a legjobb eredményt 
érték el a Wizo csoportok ezen a téren. 
Minden Wizo csoport magára vállalta 
egy összegnek a felhozását a KKL-re, a 
mely összeg néha megdupláz ódik a Wizo 
csoportok lelkes agilitása folytán.

A Jung.Wizo kebelében vannak beszer­
vezve a 18 eve:' betöltött zsidó, cionista 
leányok, akik legtöbbnyire külön auto­
nómiát- élveznek a Wizo kebelében, de 
egynéhány kisebb helységben a Senior 
wizoval együtt- működnek. A Jung-Wízo 
csoportok mellett működik a Wizo Cái- 
ráh amely magába foglal ja a 8—12 és 
12—17 éves leányokat, akik még nem le. 
hétnek tagjai a Jung-Wizonak. A Wizo 
Cáiráh feladatai közé tartozik a gyerme­
kek egészséges -cionista -zsidó szellemben 
való nevelése.

Egyelőre nincs a, Jung Wizonak külön 
háchsárá te’epe, de tekintettel az ezirá- 
nyu nagy szükség1!et-re, remelhetőleg rö. 
videsen megvalósul ez a terv is. Termé­
szetes azonban, csak akkor lehet ^ egy 
külön Jung-Wizo telep felállításáról szó. 
ha, a Wizo számára a Cionista Exekutive 
meg fog szavazni egy állandó cer'tiiikát 
mennyiséget.

Zsidók kliiü Jáva szisseSéh

Eliseva
Elisévá, polgári nevén Jalisztava Sír- 

kova Ivanovna, 1889,ben Moszkvában szü 
letett. Anyja Irland! keresztény asszony 
aki leányát iskoláztatta. Elisévá az isko­
lában került szoros kapcsolatba a zsidók­
kal. akik különösképpen vonzották az ál­
modozó hajlamú, fiatal iskolás leányt. 
A részvét volt azi, ami őt a zsidók felé 
hajtotta. Felkeltette figyelmét az a mély 
séges erő, ami a zsidó népben felgyüLem 
lett az idők folyamán. Még mint iskolás 
leány kerül szoros barátságba több cio­
nista diákkal, akik még fokozzák Eliséf 
vábam a zsidó nép iránti szere tetet. Meg 
tanúi, héberül és komolyan foglalkozik 
a gondolattal, hogy áttér a zsidó vallás­
ra és Palesztinába vándorol. 1920-ban 
jelent meg első héber verse egy folyóirat 
ban és 1924_be:n már megjelenik első hé­
ber verskötete „Kosz Kötáná“ címmel, 
amellyel óriás-i feltűnést- keltett. Rövid1 
időre verskötetének megjelenése után Pa 
lesztinába vándorol, ahol közelebb rőt 
megismerkedik azzal a heroikus munká­
val, amelyet a chalucok fejtenek ki az 
ország felépítéséért. Azonban dacára an­
nak, hogy lelke legmélyéig át van itatva 
judaizmussal, írásaiban mégis kiérződik 
az orosz lélek .Héber versein érződik a 
gyermekkori emlék, az orosz nagyváros, 
oroszos hangulat és gondolkodás vonul 
végig Írásain. Elisévá jelenleg Paleszti­
nában él, ahol állandó kontaktust tart 
fenn a zsidó munkássággal és komoly 
■kulturális és irodalmi tevékenységet fejt 
ki. (a,, h.)

A ZSIDÓ ASSZONYT 
kiadja m erdélyi WIZO temeavfe’l 

iseníja. Pista Assssssstf 4.

Amig zsidó környezetben éltem', sóba. 
sem éreztem annyira azt a bizonyos zsidó 
„honvágyat“, amely itt néha mindnyá­
junkat elfog. Sokszor megmagyarázhatat 
lanul, fájdalmas- ez. Itt csak én, illetve 
családom élünk nyíltan, mint zsidók. Nem 
régen történt, hogy városunkban egy 
vándorcirkusz érkezett. Cifra plakátokon 
hirdette a „Circus Isacco“ megérkezését. 
Másnap a társaság valamelyik _tagjának 
megfájdult a- foga- és hozzám jött. Meg­
kérdeztem tőle, hogy nem zsidó-e? „Én- 
nem — válaszolta; — én orosz vagyok, de 
a többi 12—15 tagja a társaságnak tény. 
leg zsidó. Maga aiz; igazgató is az.“ A rá­
következő nap egy öregebb, kövér „bal- 
bősz“ toppant be hozzám és panaszkodik 
orosz-német dialektusban, hogy fáj a fo. 
ga. Zsidóul nem mert' megszólítani. — 
Mondom neki: „Smisiztsz praszt jiddisch.“
— Öröm volt nézni boldogságtól sugárzó 
arcát. Rögtön otthon érezte magát. ^ És 
megindult közöttünk .a meghitt beszélge­
tés, Elmesélte, hogy odahaza, Moszkvá­
ban, a forradalom előtt fényes cirkusza 
volt. Azután mindene elveszett. Hoizzátar. 
tozóif legyilkotlák, ő maga megszökött 
és azóta járja a világot cirkuszává!. Min­
den zsidó ünnepre van minjana. „Ich hab 
noch im pészaeh kajm ehomec gegessen!‘
— mondja boldogan. Majd feltüri bal- 
kabátja ujját. Mutatja. Széles, kék ned- 
rek mélyednek spirálisan hét párhuzamos 
vonalban az alkar izmaiban. Összetéveszt, 
he teilen nyomai a tefili-n szijjainak. Ez­
után én is megmutatok neki néhány zsi­
dó könyvet, amiket még Európából hoz­
tunk magunkkal. Nézi, nézi szótlanul, 
majd megremeg és megrázkódik a zoko. 
gástól. Ömlenek a könnyei az én zsidó 
testvéremnek, aki az orosz forradalom óta 
kis cirkuszával járja a világot. Pedig 
csak egy elrongyolt1 „Chimisch4 az, amit 
néz. -Szó nélkül; fel: áll, megöleli, meg­

csókol és szalad ki a házunkból. Csak ak­
kor tér magához és jut szóhoz, amikor 
már kint vau az udvaron. Vissza-vissza, 
fordul és ömlenek a szájából la héber ál­
dások, amiket talán csak egy orosz zsidó 
tud ily folyékonyan elmondani. A járóke­
lők Ba.lik.Papamban csodálkozva nézik. 
Az ucea -Sarkáról még utoljára is vissza­
fordul és áldást mond.

Az a jelenet is felejthetetlen marad szá 
utómra, amikor Szige--India egeytlen pi­
ciny kis arab-zsidó templomában évek. 
után újból láttam a széfei-tórát, Szurlabaj- 
ban, Jáva -szigetén. És az- a jelenet, amely 
n-ek Bandun-gbam (Jáva) voltam szemta­
núja, ahol egy egyszerű arab.zsidó özvegy 
asszony házában ía két nagyobbacska fiú 
az egész jomkippuri szolgál áto:- (a vau dó) 
végezte.

Kimondhatatlan fájdalmat keltenek 
ezek a jelenetek és éreztetik az emberrel 
a galut-sorsot. Csak itt lehet igazán át­
érezni, mit jelent a tradíció hatalma, mert 
sehol nagyobb zsidó jisuvokban nem ké­
pez a tradíció olyan erős összekötő kap­
csot, mint itt, ahol elenyésző számban lak­
nak zsidók. És csak ebben a környezetben 
lehet tisztán látni, hogy milyen bölcsek 
voltak őseink, közöttük Rabbi Jochanan 
Ben Zakkaj, aki a zsidó nép fennmaradá­
sát országa elpusztulása után tradíciókkal 
tette lehetővé. Az ostromolt és elesőfélben 
lévő Jeruzsálem kőből való érődéit feladta 
és védelmüknél többre becsülte a szerény 
Jabnét, írott és tanított szavával. Ezzel az 

j absztrakt gondolat halhatatlanságát de­
monstrálja. És ma felcseng a sófár, ,,al 
árba kanfosz haarec“ a föld minden sar­
kában, ugyanegy napon, ugyanazzal a 
melódiával és a világ minden zugából a 
zsidóság egy pont felé fordul arcával: ke­
letre, Erec Jiszrael felé.. . H. B.

sét, az asszony figyelmesen odahal igát o*/: 
és igy határozott.

__ Hála az örökkévalónak, férjem még
életben vagyon, majd ő fog határozni ked­
ve szerint.

Elküldőitek erre a tanházba a caddikért. 
Minthogy a jámbor ember látta, hogy a 

dolog istentől eredt, ebbe is belegyeztek.
Nagy ünnepségek között ülték meg a 

lakodalmat. Egyszer a fiatal asszony azt 
álmodta, hogy feljutott a^ menyország ité- 
lőszéke elé, ahol súlyos ítéletet hoztak fé, - 
je ellen. Arról szólt az Ítélet, hogy férjét 
azonnal felhívják a földről a mennyekbe. 
Az asszony sírni kezdett, toporzékolt ál­
mában és perlekedett az égi bírósággal.

Fölébredt és őrült, hogy az egész csak 
álom volt. De másnap is ugyanazt álmodta 
és senkinek egy árva szót nem szólt láto­
másairól. Harmadnap is az égi törvény­
szék jelent meg álmában. Most azonban 
nem toporzékolt, hanem érveket hozott 
fel az Ítélet ellen. A bírák erre igy szól­
tak:

— Meggyőztek érveid bennünket es ez­
ért még tizenkét évig hagyjuk férjedet a 
földön.

Amikor másnap a fiatal asszony apósa 
szobájába lépett, a rabbi áldólag fejére 
tette kezét. Megáldotta, mert fia földi éle­
tét tizenkét évvel meghosszabbította.

így is történt. A fiatal rabbi házassága 
után még tizenkét évig élt s már eljött 
halála ideje, amikor azonban az öreg rab­
bi meghalt. Lelke felszállott az égbe és 
életét itthagyta az élők számára, igy min­
denekelőtt fiának, aki tovább élhetett egy 
újabb égi Ítélet alapján.

És ha baj volt fia házában, vagy va­
lami, amiben tanácsra szorultak, olyankor 
megjelent menye álmában és kioktatta, 
mitévő legyen.

A koldus nő
Jehuda Halévynek, a nagy költőnek 

egy időben nem hagyott nyugio; a fele­
sége.

— Miért nem adod férjhez leányunkat 
— zaklatta az asszony a tudóst és költőt, 
aki bizony nem igen foglalkozott gyer­
mekei -kiházasivásának gondolatával.

Elhatározta, hogy minden körülmé­
nyek között az első zsidónak, aki bekopog 
hozzá, fel fogja ajánlani leányát felesé, 
gül. Másnap egy rongyos fiatalember 
jött hozzá -ési Jehuda Halévy, aki elha­
tározásait sohasem má-sitötta- meg, fel­
ajánlotta Leányát- ennek a fiatal koldus­
nak, A fiatalember szívesen fogadta az 
ajánlatot, ott, maradt a házban, tanult es 
tanulmányaiban gyorsan haladt előre.

Egy napon, amikor Juda Halévy egy 
nagyobb ver-s-et költöd, nem jöhetett ren. 
des időben ebédhez. Leendő veje erre föl­
kereste dolgozó-szobájában, de nem akarta 
zavarni, mert a költő nagyon el volt mé- 
lyedve írásába. Juda Halévy felnézett, 
meglátta a fiatalembert és odaszóli*oda 
magához. Megmutatta a verset, amelynek 
utolsó strófáját sehogysem tudta megcsi­
nálni. A fiatalember leült és percek alatt 
megírta az utolsó sorokat, amelyek úgy 
illeszkedtek bele a költeménybe, mintha 
egy kézből származtak volna. Juda Ha. 
levy ebből látta, hogy a fiatalember sen­
ki más, mint a hires Ihn Ezra, aki ezután 
nemsokára veje lett Juda Halévynek. 
Kitudódott róla, hogy a koldusruhát ál­
ruhaként öltötte magára, hogy meglássa, 
vájjon a tehetsége, vagy a külseje miatt, 
fogják-e odaadni neki -a -nagy költő leá.

vasárnap

Kél (bnxM mese
A szentéletü rabbi fiatal fiának meg­

halt a felesége. A rabbi erre a város két 
tekintélyes férfiát kérette magához és igy 
szólt hozzájuk:

— Nagyon kérlek benneteket, utazzatok 
el a szomszéd városba és szóljatok az ott 
élő caddiknak, hogy adná leányát fiamhoz 
feleségül és hozzátok ide a lenyzót.

A férfiak követték a caddik kérését, 
szép fogatba ültek, díszes ruhákat vettek 
magukra és útnak indultak. Amikor pedig a 
városba érkeztek, leszállottak, vendéglőbe 
mentek, pihentek, imádkoztak, azután fris­

sen és tekintélyes lépésekkel indultak a

caddik házába.
— Valami üzletet csináltok, vagy egyéb 

járatban vagytok? — kérdezte a caddik 
felesége.

A rabbi küldöttei elmondották mi já­
ratban vannak. Tisztességtudó, válogatott 
szavakkal mondották el küldetésük cél­
ját.

A. caddik asszonya erre hangosan fel­
kacagott. Nem ismerte ugyanis az idegen 
rabbit. Soha róla semmit nem hallott és 
nem is gondolt arra, hogy kislányát tér­
hez adja, minthogy a gyermek mindössze 
tizennégy esztendős volt.

Amidőn a két férfiú megismételte kéré-

nya:

Talán nem is kell külön kihangsúlyoz­
zuk a Wizo hölgyeknek és a Wizo esc. 
portoknak azt a kulturális zsidó missziói, 
amelyet a Fámsz, Zsidó írók Társasága 
könyveivel és« munkásságával telj.isit,
de fel akarjuk hívni minden zsidó asz- 
szunynak figyelmét arra -a heroikus küz­
delemre, melyen a Fárosz folytat az er­
délyi, magyarnyelvű zsidó kul türköz ön. 
ség körében. Sokkal nehezebb feladat vár 
a zsidó Íróra, mint bármely más nemzeti 
ségü íróra, ha, amire az iró vállalkozott 
az, hogy a kényes és; sokoldalú közönség 
ízlését kielégítse. És hogy a Pátosznak 
ez mégis sikerült, az a legjobb b zmyi- 
téka a Fárosz elhivatottságának. A Fá­
rosz legelső könyvével, a Zsidó Min la 
túrokkal, melyet Szabó Imre állított 
össze és fordított, a legkomolyabb sikert 
aratta, amely a Fárosz- most megjelent 
második könyvével. Dr. Ligejti Sándor, 
nak „A bűvös erszény44 című társa dalra* 
regényével, előre láthatóan fokozódni
fog. A Fárosz programjába több cionista- 
tárgyú könyv kiadása -szerepel, valamint 
a héber irodalom remekeinek magyar for­
dításban való kiadása és ezért minden 
Wizo hölgynek erkölcsi -kötelessége nem 
csak, hogy önmaga előfizessen, de hogy 
gyűlések és összejövetelek keretében
propagandát csináljon a Fárosznak, - • •
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MjljK, Palesztinába akar utazni ?
A költő tragédiája

Max Brod), a neves zsidó író 
könyvet' irt Heinéről, amit az 
amsterdami Albert- de Lange cég 
ad ki. Ebből, való az alábbi jel­
lemző résziét:

Heine esetét kettős törés komplikálja. 
Nem akarja a költészet irrációinálizmasá- 
l,ak világszemléletét bevonni a poli'iká- 
ha viszont a konkrétság és a szintézis 
• niiíikáját sem akarja csinálni. Sokszor 
megtörténik, hogy a költészet miatt min­
den politikát megun. Ekkor a két világ 
elvádk egymástól.

..Természettől — Írja Heine — nagy on 
hajtok egy bizonyos dolce far Mente fele.
I yenkor szívesen 1 eheveredek a virágos 
•mezőre, nézem a feidegek nyugodt o- 
vonulását és e. va:gyo<k ragadiat\ a *v- 
nyűktől. De a véletlen úgy akarta, hogy 

kényelmes álmodozásból kemény oldai* 
vágások felébresszenek. Kényszerűségooi 
, rész: kellett vennem \a világ harcaiban 
.. fájdalmában, nyugodtan állathatom.

. _ v részvételem becsületes volt .
Még pregnánsabbii!. fejezi ezx ki eg> 

passzus a levélből, amit anyjához ir:
„Isten tudja, cin kevesebb spektákulu­

mot csinálnék, h,a nem .kényszerítenének 
reá“.

Xéhánv életrajzíró] a úgy fal alja, hogy 
Heine tisztára költői tehetségét a politi­
kával megfertőzte. Ludwig Marcuse el. 
icnbeu Heinéről írott könyvében arra a 

é] menyre hajlik, hogy a költő helyes 
politikai felismerésen éppen a művészei­
hez való hajlamosságok rontották e.. 
Marx elnézőbb volt Heine _ politikai 
^yöngeségeivel szemben és ró;a mondja, 
bogy a. költők egész: különös faj - akiket 
a politikusoknak a magúik ütjára ke;.' 
engedniük.

Én magam azon a véűeményen vagyok, 
hogy Heine sem a pcézásét nem tette 
tönkre a politikájával, sem a politikáját 
poézissel. Az ő máig fel nem ismert nagy 
jelentősége költői és politikaózó11ai 
erőinek egy magasabb emberiességért 
löltyatott küzdelmében keresendő. Tartó­
san azonban nem tudta tartani magát © 
magasságban. Engednie kellett a rop. 
pant feszültségnek, aztán lezuhant. Ez 
volt a heinei sok kort ársavad, közös t ra­
gé d a.

— A jövő héten bocsátják el a törvény­
telenül kinevezek kcztiszíviselőke1. Bu-

I kar síből jelentik: A Dimineata jelentése 
-zerint a jövő héten kezdődik meg a tör­
vénytelenül kinevezett köztisztviselők el. 
bocsátása. A Cap szerint a;z áldani vég- 
kielégítést fog (adni az ef.boc sátán dóka a k, 
de ennek nagyságát meg nem állapitot. 
ták meg. Valószínűleg minimálisan egy 
havi. maximálisan! három havi fizetést 
adnak. Ebben az ügyben ,a jövőheti mi­
nisztertanács fog dönteni.

—■ Az ilfovi ügyvédi kamara és a 
Skoda.féle hamisítási ügy, Bukarestből 
jelentik: Az -ilfovi ügyvédi kamara vizs­
gálatot indított a Zefetzky-ügyben fel. 
merült hamisítással kapcsolatosan V as;* 
Hu.Cluj ügyvéd beadványa alapján. Teg­
nap a kamara ügyésze, Dimitrie Pa-cu 
kihallgatta a feljelentő ügyvédet, vala­
mint Pomponiu ezredest is. Utóbbi kérte 
a vizsgádat felfüggesztését addi,g._ míg az 
ezredesnek Vasisiu Cluj ellen ,indított -á- 
2'aimazási pere e!.dől. A kamara tanácsa 
elutasította az ezredes kérését és elren. 
céltté, hogy október 8-ig hallgassák _ k; 
érdemben is Po-mponiut, Albisort és Illet, 
a hamisítási ügy főszereplőit.

„REX“ cég Cluj. Str. Memorandülui 8. 
ajánlja legújabb t'pusu rádióit, modern 
esi tárokat és vNIanyfelsixerelési ctkxeu 

két.

Forduljon azonnal a „Levant“ utazási részvénytársasághoz Bukarest, Str. _S,már­
nán ii, vagy az ország különböző városaiban levő képviseleteihez, amely Önnek 

egy kényelmes, biztos és rendkívül olcsó utazást biztosit.

LEWÄNT:
UTAZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

Bukarest. Str. Smárdan 11. Tel. 329.83 
Képviselete' :

Cluj „Hermes“, C. Reg. Ferdinand 13. 
Oradea Sir. N. Fijipescu 13. Sighet 
Piata Uiiirji 25. Petrogani Str. Budai, 
Deleunu 1. Huedíin Cohn lichák. [

—■ A francia adózok bizalmat szavaztak 
Doumerguenek. Párizsból jelentik: Az adó­
zók nemzeti szövetsége Doumerguehez leve­
let intézett és tagjainak teljes bizalmáról 
biztosította a miniszterelnököt.

— Letartóztatták a Corom.rablóbanda 
egyik tagját. Tasiból jelentik: A hatósá­
gok letartóztatták Balauca rablót, aki 
CoiOÍunak a cimborája. Utóbbit is kere­
sik éis a rendőrség reméli, hogy nyomára 
'akadnak. Eddig a rablóvezér töbh szállás­
adóját vették őrizetbe.

A szeszmonopol termékeinek eladásáról és 
szétosztásáról szóló legújabb rendelet ma­
gyarul megrendelhető dr. Mandel Fordító­
irodában Cluj, Memorandului 24. Ára 30, vi­
dékre 40 lej. Utánvét nincs.

— Az amerikai Harward-egyetem taná­
csának nem kell a hitlerista ösztöndíj. New- 
yorkból jelentik: A Harward-egyetem taná­
csa elutasította Hanfstaengelnek, a német 
nemzeti szocialista párt sajófőnökének aján­
latát, hogy 1000 dollár ösztöndíjat ad az 
egyetem egyik diákjának, hogy tanulmá­
nyait Münchenben folytassa. Az egyetem ta­
nácsa minden indokolás nélkül utasította el 
ezt az ajánlatot.

Ha nincs munkakedved s gyomornyo­
mást érzel, csak Igmandi-t igyál félpohár­
ral reggel.

1 tFIGYELEM
jj Tíz finom dgrretla ele- 
' gánö csomagolásban

Í2 Lei
A CIGARETTA NEVE

áJNIREA
12 lejért 10 UNIREA :lgarettát 
kaphat szép dobozba csoma­
golva. AZ UNIREA CIGARETTÁK 
nikotlnmentesltve vannak, szó­
noka nélküliek, alakjuk nagy 
és elegáns. AZ UNIREA CIGA­
RETTÁK megőrzik illatokat és 
egyesítik magukban a legfino­
mabb cigaretták izét és aro­
máiát, amellett, hogy

NIKOTINMENTESEK.
SZÍVJON ÜNIKSá CIGARETTÁT ! !

— 196.000 kilométert gyalogolt három év 
alatt. Rómából jelentik: Most tért vissza vi­
lágkörüli útjáról Bonannante negyvenhét 
éves torinói lakos, aki három év alatt össze­
sen 96.000 kilométert gyalogolt Európán, 
Szibérián, Mandsurián, Kínán, Japánon, 
Ausztrálián, Indián, Afrikán, Észak- és Dél- 
Amerikán keresztül. A távolságba a hajón 
megtett távolságok nincsenek beleértve: Bo­
nannante rövidesen könyvalakban adja ki 
élményeit.

— Emelkedik a petróleumpapirosok árfo­
lyama. Newyorkból jelentik: A világpiaco­
kon újra növekedőben van a petróleumpapi- 
rok árfolyama, mert a vállalatok erősen 
emelkedő forgalmat bonyolítanak le.

— Nagy tőzsdeválság Franciaországban. 
Párizsból jelentik: A tőzsdeválság tovább 
tart. Az állampapírok árfolyamzuhanásuk­
ban mélypontot értek el. Szakkörökben poli­
tikai manővert látnak a besszhullám felidé­
zése körül. Az ellenséges spekuláció nyugta­
lanságot akar kelteni a francia kistökések 
körében, hogy ezzel tömegeiket a kormány­
nyal szembeni bizalmatlanságra ösztökélje.

—Amerika visszatér a szabadkereskede­
lemhez. Londonból jelentik: Az amerikai új­
jáépítési hivatal uj főnöke, Donald Richbergh 
a, sajtó számára tett nyilatkozatában mint 
Newyorkból jelentik — megerősítette azt a 
hitr, hogy fokozatosan igyekezni fognak el­
hárítani az akadályokat a szabad kereskede­
lemhez való visszatérés utjából. Az ipar ál­
lami ellenőrzését le fogják építeni.

__Mussolini a milanókörnyéki falvakban
járt. Rómából jelentik: Mussolini Milánó
környékén a falvakban járt. A Duce megte­
kintette a népmüveiödési intézményeket s a 
mezőgazdasági gépeket. Egyik faluban nzs- 
cséplésnél negyedórán át maga etette a gé- 

1 pet. A kormányelnök a parasztoktól egész 
özönét kapta az ajándékoknak, amelyeket jó­
tékonycélra továbbított. Szombaton délután 
Milanóban a székesegyház előtti feldíszített 
téren mondta el Mussolini nagy beszedet, 
amelyet 4 órai kezdettel az összes olasz rá­
dióállomások és több külföldi adóállomás is 
közvetítettek hallgatóiknak.

■N'Uf^tAy 'i&Y

__ Eljegyzés. Niszel Nelly Oradea és Gott­
lieb Lajos Cluj jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

— Az Akadémia elparánltaLa Bogdan 
Duicát. Bukarestből1 jelentik: A Roman 
Akadémia tegnap ünnepi ülést tartott' 
Lapé datu kultuszminiszter elnoEiete vei. 
Ez alkalommal a tudományos intézet két 
elhunyt tagjának, Bogdán Diuoanak és 
Brils G h e o r gh érnék emlékéit örökít ettek 
még. Lapedatu tartotta, az emlékbeszédet 
rámutatva arra a munkára, amelyet cmg- 
ti'an Duiea mint történész és kritkus, 
Bale pedig mint archeodógus-mütörtenesz 
fejtett ki a román kultúra szolgálatában.

Hihn Irén a Lohengrinben. A kolozsvári 
Román Operában pénteken este Loheng- 
rint játszották Hihn Irén vendégszereplé­
sével. A jónevü drámai énekesnő Ortmund 
szerepében kellemes játékával és szép éne­
kével nagy sikert aratott. Többször a lám­
pák elé hívták és a közönség valóságos 
tapsviharral köszönte meg Hihn Irén mű­
vészi teljesítményét. Az előadás többi sze­
replői is a legjobb teljesítményt adták.

— Marosvásárhelyi orvosi hir. Dr. Sü- 
kösd Endre orr-fül-gége szakorvos, Ope­
rateur f. év október 1-től Str. Sft. Gheor- 
ghe (Szent'györgy ucca) 6 szám alatt (pos­
tával -szemben) folytatja rendeléseit 10— 
12, 3—5-ig.

— Bethlen István hatvanéves. Budapest­
ről jelentik: Bethlen István volt magyar mi­
niszterelnök hétfőn tölti be hatvanadik élet­
évét. ! , í

— Csökkent a világpiacok tengeri feles­
lege. Londonból jelentik: A Financial News 
értesülései szerint a világpiacok tengeri-fe­
leslege jelenleg 64 millió tonnára tehető, ami 
az elmúlt évivel szemben 40 millió tonnás 
csökkenést jelent.

__ Franciaország színes katonákkal pótol­
ja ujonchiányát. Párizsból jelentik: A Ma- 
tm írja, hogy a sorozásoknál máris jelentkez 
nek és 5 éven át. érezhetők lesznek az újonc- 
hiányok, mert a világháború idején a szüle­
tések száma erősen csökkent. A francia had­
vezetőség azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
Észs.k-Afrikából gyarmati csapatokkal fog­
ja kiegészíteni a francia helyőrségeket és 
máris Franciaországba rendelt három ma­
rokkói ezredet. A keleti határon, Toulban, 
többségben vannak a gyarmati katonák.

_ Ang'■iái hírek. Londonból jelentik:
A titkos tanács György 'király jelenlété, 
ben ülést tartott, amelyen resztvettek a 
■többek között to cant'erbuybii ersek, 
Smuth tábornok, d'éliafrükai és Bruce 
ausztráliai főbiztosok, A tikos tan ács 
beleegyezését adta ahhoz, hogy György 
angol herceg Marina hercegnővel házas­
ságot köthessen. A királyi család tagjai, 
nak házasságra lépésénél ezt -a jogot meg 
az 1777.1 törvény biztosította a titkos 
tanácsnak. A határozat elhangzása után 
a király ailiáárta a pergamenre irt ok­
mányt- melyet a lordikaneeliár ntogy ál­
lami pecséttel1 hí'ott el — Az Economist 
Eden- főpecsétő-r küszöbön áflió »kandina. 
viai utjával .kapcsolatban annak -a kíván­
ságnak 'ad kifejezést, hogy necsak gazda­
sági, hanem politikai jellegű ^megaülapo. 
d ások at is kössenek a skandináv a-ll-aimoA- 
kall, amelyeknek helyzete so-kba-n hason­
lít Angliáéhoz. Helyes lenne, ha f nyege. 
tő veszély esetén közös eljárással: védenék 
me-g kölcsönösen a vesiz-éttyeztete-tifc érde­
keiket. — A konzervátiivpárt Bristolban 
folyó kongresszusán határozati javasla­
tot fogadtak -ell, amelyben a sorsjáték 
ang'liai sürgős bevezetését ajánljáki. 
ze.l a határozattal az angol kormány fur­
csa helyzetbe került, mert1 éppen a napok 
ban határozták ef, hogy törvényjavasla­
tot terjiesztenek ;a parlament elé minden, 
nemű sorsolás betiltásáról- A leg­
ismertebb londoni szemorvosok vi-zsgaia-ti 
alá vetették Ma-cd-onaÜdot, több mint -nas- 
félórán át. Hivatalos taj6kőztat.as-t^a vizs 
gálát eredményéről nem ad-ak ki, mii 
nyugtalanságot keltett', mert ebben a 
tényben kedvezőtlen eredményt sejtenek.

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, vértódulást, szo­
rongást vagy szívdobogást érez, igyák mi­
nél évibb valódi „Ferenc József“ keserüvizet, 
mert ez a gyomor és a belek működését elő­
mozdítja, az epekiválasztást fokozza, az 
anyagcserét megélénkíti és a vérkeringést 
felfrissíti. Gyomor- és bélbajok szakorvosai 
igazolják, hogy a Ferenc József viz remek 
természetalkotta hashajtó, mely méltán 
megérdemli a legmelegebb ajánlást.

— A cseh szocialista sajtó a németellenes 
bojkott teljessé tételét követeli. Prágából je­
lentik: A csehszlovákiai szocialista sajtó meg­
állapítja, hogy a németországi árukkal szem­
ben a bojkott Csehszlovákiában nem teljes 
s azt a követelést támasztja az összes de­
mokratikus gondolkodókkal szemben, hogy 
a bojkottot tegyék teljessé.

— Küszöbön áll a francia-csehszlovák ke­
reskedelmi megegyezés Párizsból jelentik: A 
csehszlovák-francia kereskedelmi megegye­
zés küszöbön áll. A csehszlovák delegáció a 
francia javaslatokkal elutazott Prágába, 
hogy kormányának jelentést tegyen.

— Házasság. Fényes Rózsi és Sebestyén 
Béla Cluj október 10-én, szerdán d. u. fél 2 
órakor a Str. Paris 6. sz. alatti zsidótemp­
lomban tartandó esküvőjükre szívesen látják 
rokonaikat és ismerőseiket. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Taras Mykysa hétfői hangversenyének 
műsora. Taras Mykysa, a zseniális orosz zon­
goraművész 8-án, hétfőn este 9 órakor tart­
ja egyetlen önálló hangversenyét a Capitol 
mozgóban. Az est műsora a következő: Mo­
zart: Adagio H-moll, Bethoven: Ronde opus 
189, Brahms: Intermezzo Op. 117. No 3. Cho­
pin: Ballada G-moll. Etűdök Op. 10. No. 3 
és o. 7. Noeturno C-moll. Scherzo 6-moll, 
Liszt: Nante szonáta. Etűd (Feux fellets) és 
6-ik rapszódia. Ezenkívül a modern, itt még 
ismeretlen uj orosz szerzők: Grecsaninov, 
Prokofieff, Rimsky-Corsacov, Rachmaninov 

müveiből is játszik egynéhányat. A hang­
verseny iránt igen nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg. A jegyeket elővételben az Ellenzék 
könyvosztálya és a Romania Artistica főtéri 
kioszk árulnak.

Miért kísérletezne szövet-vételnél. 18 éve 
fennálló szolidságáról elismert Deutsch Posz­
tóáruház a legkiválóbb minőségű szövetet az 
ön tetszése szerinti színben és kivitelben a 
gyáraktól vásárolva legjobb minőségű anya­
gokat, mint nagykereskedő olyan olcsón áru­
sítja, hogy ön kényszer nélkül választhat 
hatalmas raktárában tetszésének legmegfe­
lelőbb szövetet. A kirakatai megtekintése is 
már egy tájékoztatót nyújt! Deutsch Posztó- 
áruház, Oradea, Str. Avram láncú (v. Kos­
suth ucca) 4. uj nagyáruháza.

Románul beszélő

önálló kiszolgáló 
segédei és egy posztós

ISldZÓt

felvesz: Deutsch posztóáruház, ORADEA

SEB

— Carte de religiunea Mozaica. (Irta M. 
D. Edelstein, átnézte: Fleischer Lipót.) Más 
szerző boldog, ha a mai krízissel sújtott vi­
lágban könyvének első kiadásán túl tud ad­
ni, ez a könyv meglepően rövid idő alatt a 
második kiadást érte el. De ha két ilyen 
márkás név diszlik a fedőlapon, mint Edel­
stein Dávid és Fleischer Lipót, nem csodál­
kozik többé rajta, az ember. Izig-vérig peda­
gógus mindakettö, a régi fajtából, zsidó taní­
tók, akik a tanítást nem mesterségnek, ke­
nyérkeresetnek, hanem ideálnak tekintik, 
micvának, lilmod ulölámed, tanulni és taní­
tani, lismá, magáért a tanítás gyönyörűsé­
géért. De ennek a két embernek a tevékeny­
sége nemcsak a tanításban merül ki, az első 
jónevü költő, héber költő, a másik meg 
tudós, aki Ibn Ezrának legalaposabb ismerő­
je és kommentálója. És ez magyarázza meg 
legjobban a váratlanul jött II. kiadás titkát. 
Románnyelvü hittankönyvekben még néhány 
évvel ezelőtt nagyon szegények voltunk, ha 
akadt is egy-kettő a regátban, nem volt 
bennük köszönet, a nyelvezetük, a mondat- 
szekezetük olyan kacskaringós volt, hogy 
nem lehetett nyugodt lelkiismerettel a gyerek 
kezébe adni. Edelstein le tud ereszkedni a 
gyerek leikéhez, számol a szókincsével, az 
uj nyelv nehézségeivel, szinte játszva bele­
lopja a gyerek szájába a biblia történeteit 
egy eddig számára idegen nyelven. Kévésé- 
mond, de amit mond, abban minden benne 
van, amit tudni kell. Nem újabb terhet rak a 
tanuló vállára, a zsenge gyerek fejét nem 
akarja teletömni, gyönyörködteti és egyúttal 
meghódítja az állam nyelve, a zsidó vallás, 
és nép számára. A könyv két részből áll. 
biblia történetből és vallástanból. Felöleli az 
elemi iskolai hitoktatásának egész anyagát, 
az első rész a világ teremtésétől a birodalom 
kettészakadásáig terjed, a második meg a 
mindennapi vallásos élettel, ünnepekkel, fon­
tosabb imákkal, áldásmondásokkal foglalko­
zik. A könyv ára 32 lej. Megrendelhető a 
szerzőnél (Edelstein M. Dávid, Timisoara, 
IV., Str. Preyer 2.) Úgy a tanítóknak, mint 
a tanulóknak, mindkettőnek saját érdekeben, 
tapasztalatból a legmelegebben ajánhatom. 
liöwenkopf Kálmán.
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Óriási karokat okozott a német kormánynak Sonnleitner 
kémszervezete. Rövidesen aláírják az ul lengyel-német 
egyezményt

Becs, október 6. A hazafiul szolgálat szö­
vetségi bizottsága már hosszabb idő óta ter­
vezi egy „Barna Könyv“ kiadását, amely a 
julius 25-i puccsra vonatkozó adatokat gyűj­
ti össze. A puccs előzményeinek és lefolyásá­
nak története 120 oldalas nagy okta.valaku 
könyvben szerdán bő képmelléklettel megje­
lent. A könyv négy részre oszlik: 1. A nem­
zeti szocialista mozgalom Ausztriában julius 
25-ig. 2. Milyen külföldi segítségben része­
sült az osztrák nemzeti szocializmus? 3. Az 
események ismertetése. 4. Az osztrák szö­
vetségi államokban lejátszódott események 
leírása.

Az előszó elmondja, hogy a puccs előz­
ményeinek és lefolyásának minden rész­
lete még ma sem ismeretes, mert a for­
rásanyagok egyrésze Németországban, 
Ausztria számára hozzáférhetetlen he­

lyen van.
Az Ausztria területén csak osztrákok között 
kezdődő mozgalom sohasem lehetett volna 
jelentékeny, ha a mozgalom nem kap kül­
földről segítséget. Csak akkor kapott erőre 
a mozgalom, mikor rendelkezésére bocsátot­
ták a német hivatalos nácipárt eszközeit.

A második rész aktaszerü pontossággal 
sorolja fel az adatokat. Megállapítja ez a 
rész, hogy

az osztrák nemzeti szocialista szerveze­
tet Németországból irányították 

és teljesen bekapcsolták a német szervezet­
be. Doilfuss kancellár és az osztrák kormány 
nem akart konfliktust Németországgal, de 
— mint a könyv hangsúlyozza — olyan mó­
don provokálta őket, ami az európai törté­
nelemben szinte példátlan. Ennek ellenére az 
osztrák kormány a legszélsőbb határig el­
ment a békülékenység terén.

A harmadik rész az egyes részletkérdések 
tisztázásával foglalkozik, többek között a 
kancellári hivatalban lefolyt támadással. A 
negyedik rész a vidéki események áttekin­
tését foglalja magában a hivatalos vizsgálat 
adataira támszkodva.

Rendkívül érdekes a Barna Könyvnek az 
a fejezete, amely Doilfuss kancellár utolsó 
óráival foglalkozik.

Mikor a haldoklót két hivatalnok eszmé­
letre térítette, Doilfuss több miniszter iránt 
érdeklődött, majd Schuschniggal akart be­
szélni. Megismételve kérését egy puccsista 
előtt is, aki azt felelte, hogy Schuschnigg 
nincs az épületben.

Doilfuss kancellár többizben kérte, hogy 
küldjenek hozzá papot és orvost, vagy 
legalább vigyék kórházba, de kérését 

nem teljesítették.
Csak hosszabb idő múlva, erős őrizet mel­

lett vezették be hozzá Fey minisztert. Doll- 
fuss kancellár ekkor egy divánon hevert, 
derékig betakarva egy butorhuzattal. Kát se­
bén vatta, homlokán vizes borogatás. A Fey- 
jel való beszélgetés nagyon nehezen ment. 
A haldokló kancellár olyan halkan suttogot, 
hogy Feynek egészen fölé kellett hajolnia, 
hogy megértse. Fey őrnagy igy írja le emlé­
keit:

— A kancellár panaszkodott, hogy nem 
tud mozogni. Azután megköszönte nekem 
közreműködésemet és kért, hogy gondoskod-

BEDEUS
zsebmenetrend
téli kiadása megjelent. Ára 10 lej. 

Kapható mindenütt.

jam családjáról. Ha ez nem lenne módom­
ban, Mussolini vegye gondjába feleségét és 
gyermekeit. (Doilfuss felesége és két gyer­
meke ebben az időben Riccioneban tartózko­
dott.) Ezután a kancellár több miniszter 
iránt érdeklődött és főleg Schuschniggot ke­
reste, akit helyettesítésével óhajtott megbíz­
ni. Hangsúlyozta, hogy minden vérontást ke­
rülni kell. őreink ezalatt sürgettek, hogy rö­
vidítsük meg a beszélgetést. A kancellár is­
mételte, hogy mindent meg kell tenni a vér­
ontás elkerülésére és Flinte1 ennek gondoskod­
nia kell, hogy a béke helyreálljon. Az volt a 
benyomásom, hogy a puccsisták Doilfuss 
kancellárt még mielőtt én beszéltem vele, be­
folyásolták Rintelenre vonatkozólag.

Zürich, október 6. A lapok értesülése sze­
rint Sonnleitner kémszervezete rendkívül sú­
lyos károkat okozott az osztrák kormánynak. 

Többek között eladta a kormány titkos 
írásának kulcsát is a németeknek, 

úgyhogy a németek minden hivatalos táv­
iratról, amiket az osztrák kormány külön­
böző követségeihez intézett, idejében tájé­
kozva volt.

Lehetetlen a német hadianyag­
gyártás további titkolása 

Párizs, október 6. Az Echo de Paris és a 
L'Oeuvre komoly forrásból jelentik, hogy a 
Reichswehr főparancsnoksága követeli a hit­
lerista kormánytól, mondja fel hivatalosan

Bucuresti-Bukarest, október 6. Titeanu, az 
uj belügyi alminiszter mára összehívta a la­
pok képviselőit, akiknek bejelentette, hogy 
értesülve a lapok panaszairól a cenzúrával 
kapcsolatban. Inspekciót végzett a cenzura-

Milanó, október 6. Mussolini miniszter- 
elnök Milanóban a feketeingesek ezrei 
előtt nagy beszédet mondott, amellyel mi­
lánói látogatását lezárta. Azt hangoztatta, 
hogy az egész nemzetnek fasisztává kell 
válnia és a munkásságnak is meg kell ke­
resnie az utat a fasizmushoz.

A múlt század a tőke százada volt, 
ennek a századnak a munka száza­

dának kell lennie.

Külpolitikai téren azt hangsúlyozta ki, 
hogy nem lehet számolni az olasz-jugoszláv 
viszony megjavulásával mindaddig, amig a 
szomszéd állam sajtója az olasz hadsereget 
és a kormányt gyalázza és amig egymást 
érik ott az olaszellenes és területi követelé­
seket támasztó tüntető akciók. Ha megkér­
deznék, a megbékülés érdekében, ö pontos 
feltételeket szabna Jugoszláviának.

A következő szomszédállamról, Ausztriá­
ról szólva cáfolta azt a híresztelést, mintha 
Olaszország kizárólagos protektorátust szán­
koznék elérni Ausztriában. Az osztrák füg-

a versaillesi békeszerződés katonai klauzu­
láit,

mert a hadsereg létszámának és a hadi­
anyag gyártásának további titkolása le­

hetetlen.
Az Echo de Paris szerint Blomberg tábor­
nok október 1-ét tűzte ki a követelése telje­
sítésének határidejéül. Von Neurath kül­
ügyminiszter ellenáll, de aligha fogja tudni 
megakadályozni Blomberg követelésének tel­
jesítését, legfeljebb csak késleltetni.

A hir nagy feltűnést kelt a francia fővá­
ros politikai köreiben.

Varsó, október 5. A jövő héten kerül alá­
írásra az uj lengyel-német egyezmény, a két 
ország közötti árucserére vonatkozólag a 
kontingentálás és kompenzáció elvei alapján.

I Azo sztrák kormány megkezd­
te a tárgyalásokat a Habsburg 
családdal

A bécsi monarchisták központi szervezete, 
a Reichsbund der österreichiser, népes gyű­
lést tartott, melynek lefolyásáról a bécsi la­
pok semmitsem közölhettek. Az osztrák kor­
mány ugyanis nem akarta, hogy Genfben 
tudomást szerezzenek a nagy legitimista tün­
tetésről. A gyűlésen Hohenberg Miksa her­
ceg, Ferdinánd fia bejelentette, hogy az oszt­
rák kormány néhány nappal ezelőtt meg­
kezdette a tárgyalásokat a Habsburg-csalácl- 
dal a Habsburg-vagyon visszaadásáról.

hivataloknál és intézkedett, hogy megenyhit- 
sék azt és csökkentsék azoknak az ügyeknek 
a számát, amelyeket a lapok nem tárgyal­
hatnak.

getlenség Elrópa érdeke és Doilfuss, kinek 
kis fizikumában nagy lélek lakozott, a füg­
getlen Ausztriáért és Európáért halt vérta­
nú halált.

Olaszország viszonya Svájccal a leg­
kitűnőbb, ezen. a vonalon semmi meglep:’. 

* lésre nem lehet kilátás, miután a Svájc­
ban élő olasz testvérek megmaradnak 
olaszoknak.

Hat hónap óta a viszony határozott
javulása tapasztalhat» Franciaor­

szággal szemben.

A megegyezés kívánatos és az egész olasz 
közvélemény feszül:, érdeklődéssel várja 
a november elejei kormányférfiui talál, 
kozót.

Mussolini megállapította, hogy a le­
szerelés megbukott

Henderson hiába akarja feltámasztani a 
halottat, amely hadihajók és ágyuk lé­
giója alá vaui temetve. Oí ősz ország ké­
szen van mindenre, nem provokál, de 
minden olasz, ha ennék szüksége mutat, 
kozik, fegyverét szuronnyal fogja ellátni.

fiíeatiH MMmí alululsiísr enyhíteni
lénia a mmmmi
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„A múlt század a tőke százada 
volt ™ ennek a századnak a munka 

századának kell lennie“
Elhangzott Mussolini feszült érdeklődéssel várt milánói beszéde, amelyben 

bejelentette az olasz-francia közeledést
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A katolikus munkások is 
csatlakoztak a felkeléshez

(Elsőoldali cikkünk, folytatása)
Madridi jelentés szerint, az általános 

sztrájk folytán bekövetkezett helyzet to­
vábbra is rendkívül súlyos. A forradalmárok 
számos falut ismételten hatalmukba kerítet­
tek. Egyelőre lehetetlen megállapítani a ha­
lottak számát. A sztrájkhoz csatlakozott tar­
tományokkal az összeköttetést még nem le­
hetett felvenni, de újabb jelentések érkez­
nek a sztrájkolok és a rendőrség közötti ösz- 
szeütközésekröl. Az egész országban mint­
egy kétezer embert tartóztattak ie. Astorgá- 
ban a katonaság körülvette a felkelők cso­
portját, amely fegyverekkel és modern gép­
fegyverekkel rendelkezik. Oviedóból érkezett 
jelentések szerint, a felkelők megtámadták 
a kormánycsapatokat. A forradalmárok ál- I 
Utólag vérengzéseket is rendeztek.

óriási meglepetést kelt, hogy a katolikus I 
munkások is csatlakoztak a felkelőkhöz, kik 
feltépték a vasútvonalakat.

Madridban a postszolgáiatot egészen kis- I 
számú személyzet bonyolítja le, a rendőrség 
védelme alatt. A városi hatóságok rádión 
intéztek felhívást a lakossághoz, hogy éges­
sék el ételmaradékaikat, nehogy járvány ke­
letkezzen.

Lezárták a francia-spanyol ha- j 
tárt

Párizs, október 6. A Matin jelenti, hogy a | 
francia-spanyol határt a spanyolországi ese­
mények miatt lezárták. j

A déli lapokhoz érkezett újabb határvidé­
ki táviratok szerint, Astoriában a forradal­
mi megmozdulás összeomlás eló'tt áll. A légi 
rajok megjelentek a felkelők állásai fölött, 
mire azok kiürítették az állásokat s a kör­
nyező erdőségekben tűntek el. Marosak alig 
néhány bányaüzem és rendörlaktanya van a 
lázadók kezén. A délelőtt folyamán újabb 
kormány csapatok érkeztek vonaton Asto­
riába s a felkelők nem. tudták megakadá­
lyozni a vasutakon történt csapatszállitást.

Madridban enyhült a helyzet 
Madrid, október 6. A délután folyamán 

Madridban a helyzet kezdett enyhülni. A vil­
lamosok és földalatti vasutak közlekedni 
kezdtek katonák vezetése alatt.

Vidéken, főleg Oviedóban a helyzet to­
vábbra is kritikus. A hegyekbe és bányákba 
menekült foradalmárok heves ellenállást fej­
tenek ki. A kormánycsapatok csak nagy ne­
hézségek árán tudnak előnyomulni.

Barcelonában és a katalán területen a 
helyzet feszült. A sztrájk teljes erővel tart. 
csak a vonatok és katonák által vezetett 
villamosok közlekednek. A reggel folyamán 
az ibériai anarchista szövetséghez csatlako­
zott szindikálisták, felhasználva a sztrájkot, 
megkísérelték elfoglalni a szövetséghez csat­
lakozott szindikátusok, a hatóságok által 
nemrég bezárt székházat. Az épületet sike­
rült is elfoglalniok, de a hatóságok erős csa­
patokat küldtek ki ellenük, akiknek sikerült 
kiüríteni az épületet. 25 szindikálista veze­
tőt letartóztattak. Az ország többi részéből 
is véres összeütközéseket jelentenek.

Madridban kétórás látszólagos csend után 
a harcok újrakezdődtek. Az első összecsa­
pásban 3 halott és 20 sebesült maradt a hely­
színen. A halottak között van egy 13 éves 
gyermek és a sebesültek között más gyerme­
kek, akik bevásárolni mentek.

VASÁRNAP, 1934. OKTÓBER 7.

Az osztrák nemzeti szocialista szervezetet Németországból irányították —•
állapítja meg* az osztrák Barna Könyv

■ Ä német Reichswehr főparancsnoksága 
a Versailles! békeszerződés hivatalos 
felmondását követeli Hitlertől

ÁlIéMazáaia
több gőzt termel és képsebb tüzelő; fo­

gyaszt, ha alkalmazza álló

EceHontiseriíRltti,
melyben a füst a tápvizet előmelegíti, 
Calipsos Rt. fémipari üzem és gipszgyár
Ctoj, Sír. Cérnáiéi 36. Telefon 10 és 45,1


